



Годъ XLIX-й.

21-го сентября 1913 г.

ВЛАДИМИРСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 38-й.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Цѣна безъ пересылки.
На годъ: въ корешкѣ . 5 р. — к.



Цѣна съ пересылкой и доставкой.
На годъ: въ корешкѣ . 5 р. 50 к.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 27 августа 1913 года за № 7644, о пересмотрѣ рѣшенія Святѣйшаго Синода относительно имябожниковъ.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: 1) доклады командированныхъ на Аѳонъ архіепископа Никона и коллежскаго совѣтника Сергѣя Троицкаго, 2) заявленіе старцевъ—настоятелей русскихъ обителей (келій) и каливъ св. Аѳонской Горы объ отверженіи новаго лжеученія, 3) два донесенія архіепископа Херсонскаго и Одесскаго Назарія, испрашивающаго указаній относительно мѣропріятій, касающихся прибывшихъ въ его епархію аѳонскихъ монаховъ, 4) прошеніе іеромонаха Ювеналія и монаховъ Клеопы и Израиля о разрѣшеніи вернуться на Аѳонъ или вступить въ какой-либо монастырь въ Россіи и 5) прошеніе монаха Дометія (Камяка) о пересмотрѣ рѣшенія Святѣйшаго Синода относительно имябожниковъ. *Приказали:* Возникшее въ 1907 году лжеученіе имябожниковъ быстро распространилось въ аѳонскихъ русскихъ обителяхъ—Пантелеимоновскомъ монастырѣ и Андреев-

скомъ скитѣ. Богословскій споръ, возбужденный появленіемъ лжеученія, постепенно перешелъ въ ожесточенную распрю между сторонниками новаго ученія и православными его противниками, и распря эта закончилась въ Андреевскомъ скиту 10-го января сего года избіеніемъ и изгнаніемъ православныхъ во главѣ съ игуменомъ Іеронимомъ, а въ Пантелеимоновскомъ монастырѣ 27 января изгнаніемъ наиболѣ ревностныхъ защитниковъ православія, признаніемъ составленнаго имябожниками исповѣданія и переходомъ власти въ ихъ руки. Вселенская патріархія, въ области которой находится Св. Гора, примѣняла многія мѣры для борьбы съ движеніемъ. Такъ, 12 сентября 1912 года новое лжеученіе было осуждено грамотой покойнаго вселенскаго патріарха Іоакима III, 27 августа того же года Халкинская богословская школа, по порученію патріарха, разсмотрѣла новое ученіе и признала его еретическимъ, 29-го января 1913 года иноки Андреевскаго монастыря были объявлены протатомъ отлученными отъ Церкви впредь до суда патріархіи и, наконецъ, 5 апрѣля сего года лжеученіе было осуждено нынѣшнимъ вселенскимъ патріархомъ Германомъ V. Всѣ эти мѣры, однако, оказались безуспѣшными, а принять другія, болѣе дѣйствительныя мѣры, греческая церковная власть, вслѣдствіе разности языка и національности, не могла. Между тѣмъ положеніе православныхъ монаховъ на Аѳонѣ становилось все труднѣе и пропаганда распространилась не только на аѳонскія кельи, но и въ монастыри, находящіеся въ Россіи. Въ Святѣйшій Синодъ стали поступать многочисленныя жалобы на пропаганду и притѣсненія православныхъ имябожниками, съ горячими мольбами помочь ихъ безвыходному положенію и защитить отъ насилій имябожниковъ. Съ другой стороны и вселенскій патріархъ и аѳонскій киноть, ревностно оберегая чистоту православія, находили, что не признающіе ихъ власти еретики не должны жить на Св. Горѣ. И вотъ возникла опасность, что всѣ православные русскіе монахи будутъ изгнаны со Св. Горы имябожниками, а затѣмъ и сами имябожники, по распоряженію патріарха и кинота, будутъ изгнаны оттуда занимающей Св. Гору греческой военной силой. Само собою разумѣется, что русская государственная власть ни изгнанія православныхъ еретиками, ни предоставленія тысячъ русскихъ подданныхъ и многомилліоннаго имущества русскихъ монастырей волѣ другого государства допустить не могла, а послѣ того, какъ патріархъ всецѣло предоставилъ умиротвореніе русскихъ областей русской церковной власти, не могла допустить этого и церковная власть. Поэтому Святѣйшій Синодъ счелъ долгомъ пойти навстрѣчу патріарху и раздѣлить заботы Константинопольской Церкви о ея непослушныхъ чадахъ, еще недавно до пріѣзда на Аѳонъ, бывшихъ чадами Церкви русской. вмѣстѣ съ тѣмъ, Святѣйшій Синодъ сознавалъ свой долгъ оказать помощь и поддержку все болѣе и болѣе рѣдѣющимъ рядамъ защитниковъ православія, частію избитыхъ, изгнанныхъ изъ обителей и скитающихся по Аѳону, снискивая пропитаніе подаяніемъ, частію страдающихъ отъ притѣсненій имябожниковъ въ обителяхъ. Наконецъ, участія Святѣйшаго Синода требовала и опасность совершенной утраты Аѳона, съ самыхъ первыхъ страницъ русской церковной исторіи

имѣвшаго столь великое значеніе въ религіозной жизни православнаго русскаго народа и имѣющаго его и въ настоящее время, когда тысячи русскихъ паломниковъ ежегодно посѣщаютъ Св. Гору, изобильно почерпая здѣсь духовную отраду, утѣшеніе и назиданіе, а милліоны листовъ и брошюръ аѳонскаго изданія распространяютъ духовный свѣтъ по всему лицу земли Русской. Но опасность утраты Аѳона была еще не самую грозною опасностью для Церкви, ибо, въ случаѣ полнаго торжества имябожниковъ, Аѳонъ изъ обильнаго источника духовнаго назиданія превратился бы въ средоточіе пропаганды еретическаго ученія въ Россіи, а борьба съ такой пропагандой была бы необыкновенно трудной, ибо въ рукахъ еретиковъ оказалось бы все то, что до сихъ поръ служило къ укрѣпленію православной церкви, и все это,—церковныя святыни, обаяніе Аѳона въ народѣ, монастырская организація, громадныя матеріальныя средства,—было бы использовано во вредъ православію. Итакъ желаніе оказать братскую помощь Константинопольской церкви и защитить своихъ недавнихъ чадъ, гонимыхъ за твердость въ вѣрѣ лжеучителями, а главное, опасеніе утраты Аѳона или, что еще хуже, превращенія русскаго Аѳона въ опору еретическаго нечестія и источникъ опасной пропаганды—таковы тѣ побудительныя причины, которыя заставили Святѣйшій Сѹнодъ принять участіе въ борьбѣ противъ лжеученія. 18 мая сего года было опубликовано посланіе Святѣйшаго Правительствующаго Всероссійскаго Сѹнода всечестнымъ братьямъ, въ иночествѣ подвижающимся, съ подробнымъ опроверженіемъ ученія имябожниковъ и съ перечнемъ мѣропріятій противъ распространенія его въ русскихъ монастыряхъ, а опредѣленіемъ Святѣйшаго Сѹнода, отъ 16—17 мая, съ согласія патріарха и его Сѹнода, на Аѳонъ былъ посланъ для увѣщанія членъ Святѣйшаго Сѹнода и Государственнаго Совѣта архіепископъ Никонъ и, въ его распоряженіе, магистръ богословія коллежскій совѣтникъ Троицкій. Увѣдомленный о посланіи архіепископа патріархъ извѣстилъ о его пріѣздѣ аѳонскій киноть. Во время пути на Аѳонъ командированныя лица посѣтили (29 мая, 2 и 3 іюня) подворья аѳонскихъ обитателей въ Одессѣ и Константинополѣ, и архіепископъ велъ здѣсь собесѣдованіе съ имябожниками. 1-го іюня архіепископъ Никонъ былъ принятъ Вселенскимъ патріархомъ Германомъ V и вручилъ ему представительное посланіе Святѣйшаго Сѹнода, получивъ отъ него грамоту на имя кинота. 4 іюня на канонерской лодкѣ „Донецъ“ архіепископъ вмѣстѣ съ Троицкимъ и командированными Императорскимъ посломъ въ Константинополѣ генеральнымъ консуломъ посольства Шебунинымъ и чиновниками посольства Серафимовымъ и Щербиною выѣхалъ на Аѳонъ и прибылъ туда на слѣдующій день. Въ продолженіе пятинедѣльнаго пребыванія на Аѳонѣ архіепископомъ Никономъ и магистромъ богословія Троицкимъ были употреблены всѣ усилія къ тому, чтобы подѣйствовать на заблудившихся словомъ убѣжденія. По распоряженію архіепископа въ монастырскомъ храмѣ было прочитано посланіе Святѣйшаго Сѹнода противъ лжеученія, читать которое ранѣе запрещали главари имябожниковъ; въ храмѣ, въ архонтарикѣ, въ монастырской бібліотекѣ, въ трапезной, въ больницѣ, въ

аптекѣ и даже у воротъ монастыря и на „Донцѣ“ многократно устраивались собесѣдованія, въ монастырской бібліотекѣ желающимъ предлагались для чтенія святоотеческія творенія съ отмѣченными мѣстами, опровергающими лжеученіе, монахамъ раздавались брошюры, привезенныя изъ Россіи, и листки, составленные архіепископомъ и Троицкимъ и изданныя уже на Аѳонѣ. По порученію архіепископа Троицкій посѣщаль заблуждающихся монаховъ и въ ихъ келіяхъ. Собесѣдованія велись не только въ монастырѣ, но и въ его скитахъ Фивайдѣ и Старомъ Русикѣ, а также (Троицкимъ) въ Андреевскомъ скиту и въ шести болѣе зараженныхъ лжеученіемъ келіяхъ, куда предпринимались съ этою цѣлю поѣздки. По распоряженію архіепископа къ эктеніямъ были приложены прошенія объ искорененіи заблужденія и назначенъ былъ трехдневный постъ, а за тѣмъ бдѣніе и литургія, при чемъ въ монастырь посланіемъ архіепископа были приглашены и русскіе келліоты для общебратской съ крестнымъ обхожденіемъ обители молитвы о вразумленіи заблудшихъ и водвореніи церковнаго мира. Изгнанные имябожниками ревностные защитники православія были возвращены въ монастырь. Всѣ эти мѣры имѣли, хотя значительный, но все же далеко не полный успѣхъ. Если до прибытія „Донца“ православныхъ оставалось всего одна четверть, а сами имябожники насчитывали ихъ всего 100 человекъ изъ 1700, то теперь численность православныхъ дошла до двухъ третей всего состава монашествующихъ, но всѣ старанія повліять и на остальную треть ни къ чему не привели. Во главѣ упорствующихъ стояли лица, получившія, опираясь на имябожническое движеніе, власть и стремящіяся всѣми способами сохранить ее. Среди нихъ были опытные агитаторы, иногда съ уголовнымъ прошлымъ, умѣвшіе держать путемъ обмана легковѣрную и невѣжественную толпу въ слѣпомъ повиновеніи. Здѣсь на успѣхъ однихъ увѣщаній разсчитывать было нельзя уже потому, что вожаки не допускали никакихъ увѣщаній, а при попыткахъ произвести ихъ шумѣли, затѣмъ или уводили своихъ единомышленниковъ или изгоняли увѣщающихъ, а предлагаемыя листки и брошюры рвали и жгли. Не слушая командированныхъ Святѣйшимъ Синодомъ лицъ, упорствующіе не желали подчиняться и власти свѣтской. Попытка генеральнаго консула произвести 7 іюня провѣрку паспортовъ вызвала звонъ въ набатъ и открытый бунтъ, такъ что пришлось для охраны чиновъ вызвать вооруженныхъ матросовъ. Между тѣмъ поведеніе упорствующихъ становилось все болѣе и болѣе вызывающимъ. Они перестали поминать патріарха и Святѣйшій Синодъ за богослуженіемъ, а вмѣсто нихъ стали поминать своихъ вождей, читали за богослуженіемъ ихъ брошюры, захватили ключи отъ кассы (2 изъ 3-хъ), ризницы, погребовъ и другихъ монастырскихъ учреждений, оскорбляли и запугивали православныхъ, поносили архіепископа, грозили произвести поджогъ и захватить кассу и т. п. Какъ со стороны русскихъ православныхъ монаховъ, такъ и кинота, поданы были заявленія съ настойчивой просьбой удалить упорствующихъ съ Аѳона, но представители свѣтской власти рѣшили сначала водворить хотя внѣшній порядокъ на Аѳонѣ и съ этою цѣлью сюда вызвана изъ Константинополя рота солдатъ. Рота при-

была на пароходѣ „Царь“ 11-го іюня, а 13-го не безъ попытки сопротивленія со стороны упорствующихъ была введена въ монастырь и стала охранять монастырскія учрежденія. При охранѣ солдатъ съ 14 по 17 іюня въ монастырѣ произведена была перепись православныхъ и имябожниковъ. Первыхъ оказалось 661, вторыхъ 517, а 360 къ переписи не явилось. Но и прибытіе роты мало измѣнило положеніе дѣла. Упорствующие продолжали противиться и монастырскимъ и гражданскимъ властямъ и кромѣ того стали оскорблять солдатъ и даже бросать въ нихъ по ночамъ камнями. Убѣдившись, что оставить упорствующихъ на Аѳонѣ—это значитъ предоставить православныхъ иноковъ опасности избіенія и изгнанія имябожниками, а русскіе монастыри опасности захвата греками, объявившими, что еретики не могутъ жить на Св. Горѣ, генеральный консулъ просилъ посла прислать пароходъ съ полуротой солдатъ и 3 іюля по прибытіи парохода „Херсонъ“, произвелъ съ помощью войска посадку на него имябожниковъ Пантелеимоновскаго монастыря. Значительная часть ихъ шла на пароходъ добровольно, но вожаки секты вмѣстѣ съ наиболѣе преданными послѣдователями рѣшительно отказались исполнить приказаніе власти и пошли на пароходъ только тогда, когда въ ходъ были пущены пожарныя трубы и солдаты стали насильно вытаскивать монаховъ изъ коридора, при чемъ было легко ранено 25 монаховъ. Изъ Андреевскаго же скита упорствующие отправились 6—7 іюля на пароходъ безъ всякихъ принудительныхъ мѣръ. На пароходѣ было отправлено и имущество монаховъ. Изъ русскихъ келій на пароходъ никого отправлять не пришлось, такъ какъ 7 іюля на собраніи братства русскихъ келліотовъ Троицкому удалось убѣдить всѣхъ старцевъ подписать отреченіе отъ ереси вмѣстѣ съ обязательствомъ не допускать въ келіи имябожниковъ. Отреченіе это было потомъ представлено Святѣйшему Синоду. 9 іюля 621 взятыхъ изъ обѣихъ обителей имябожниковъ были отправлены въ Одессу. 11 іюля на обратномъ пути архіепископъ Никонъ имѣлъ бесѣду съ патріархомъ и по его предложенію представилъ ему затѣмъ два списка имябожниковъ: списокъ вождей секты и списокъ лицъ, вовлеченныхъ въ обманъ первыми. 13 іюля монахи прибыли въ Одессу и здѣсь, сообразно даннымъ Константинопольскимъ посольствомъ тит. сов. Щербинѣ инструкціямъ, а также указаніямъ командированнаго въ Одессу директора Канцеляріи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода д. с. с. Яцкевича и мѣстныхъ властей, распредѣлены на нѣсколько группъ. Лица, признанныя въ санѣ и монашествѣ русскою церковною властію, въ числѣ 8 были отправлены на подворье Андреевскаго скита, 40 человекъ, обвиняемыхъ и подозрѣваемыхъ въ уголовныхъ преступленіяхъ, были отправлены въ тюрьму, а остальные были направлены по пароходнымъ свидѣтельствамъ въ мірскомъ одѣяніи для водворенія на родину по мѣстамъ приписки. Книги и церковныя вещи были отобраны и распредѣлены на три разряда: 1) принадлежащія самимъ монахамъ, 2) похищенныя монахами изъ обителей, 3) брошюры и листки еретическаго содержанія. Первыя предположено возвратить монахамъ, а вторыя и третьи задержать впредь до дальнѣйшихъ распоряженій. 17 іюля на пароходѣ „Чихачевъ“ въ Одессу прибыли еще

212 монаховъ, по большей части сторонниковъ лжеученія, которые, по провѣркѣ документовъ, были временно распредѣлены по афонскимъ подворьямъ. Изъ донесеній архіепископа Назарія и прошеній монаховъ усматривается, что привезенные и добровольно пріѣхавшіе имябожники ведутъ пропаганду въ народѣ, но что нѣкоторые изъ нихъ раскаиваются въ своемъ заблужденіи и просятъ разрѣшенія или вернуться на Аѳонъ или поселиться въ какомъ-либо изъ находящихся въ Россіи монастырей. Положеніе нѣкоторыхъ монаховъ весьма тяжелое, такъ какъ сами они не могутъ по старости и слабости снискивать себѣ пропитаніе, а ни своихъ средствъ, ни могущихъ содержать ихъ родственниковъ не имѣютъ. Монахъ Дометій проситъ Святѣйшій Синодъ пересмотрѣть рѣшеніе относительно имябожниковъ, поручивъ разслѣдовать дѣло указываемымъ имъ епископамъ. Обсудивъ изложенное и признавая правильными и цѣлесообразными дѣйствіями командированныхъ на Аѳонъ лицъ, а принудительное выселеніе имябожниковъ свѣтскою властію дѣломъ печальной, но неизбѣжной необходимости и, съ одной стороны, заботясь объ огражденіи вѣрующихъ отъ соблазна, а съ другой, снисходя къ бѣдственному положенію прельщенныхъ вожаками многихъ простецовъ, Святѣйшій Синодъ, дабы „не оставить никротости слабую, ни строгости жестокою“, опредѣляетъ: 1) усвоить послѣдователямъ новаго лжеученія наименованіе имябожниковъ, какъ наиболее соответствующее содержанію ихъ ученія, 2) отправить прилагаемое при семъ посланіе отъ имени Святѣйшаго Синода его всесвятѣйшеству Вселенскому патріарху Герману V съ просьбой произвести каноническій судъ надъ упорствующими, подчиненными его духовной власти, а раскаявшихся разрѣшить Россійскому Святѣйшему Синоду принимать въ церковное общеніе и сообщить рѣшеніе Константинопольскаго священнаго Синода относительно этого дѣла, 3) по полученіи отвѣта отъ патріарха имѣть сужденіе о дальнѣйшихъ мѣрахъ, касающихся упорствующихъ имябожниковъ, 4) поручить миссіонерамъ и священникамъ тѣхъ приходоу, гдѣ проживаютъ имябожники, принять мѣры къ предупрежденію распространенія ими своего лжеученія и увѣщевать ихъ, 5) если кто-либо изъ имябожниковъ самъ пожелаетъ принести чистосердечное раскаяніе или хотя бы только усомнится въ своемъ заблужденіи, то предоставитъ таковому обратиться къ игумену ближайшаго монастыря или мѣстному священнику, который: а) тщательнo испытаетъ его вѣрованіе о имени Божіемъ, б) раскроетъ ему православное ученіе о немъ и в) убѣдившись въ искренности его обращенія посредствомъ испытанія его совѣсти на исповѣди, не разрѣшая его, предложитъ ему подписать отреченіе отъ ереси, о чемъ и донесетъ письменно епископу, если возможно черезъ самого кающагося, дабы епископъ могъ и лично побесѣдовать съ нимъ, б) предоставитъ епархіальному епископу: а) разрѣшить такового отъ грѣха ереси и противленія Церкви лично или чрезъ донесшаго и наложить по своему усмотрѣнію епитимію, б) допустить его ко святому причащенію и разрѣшить поступать въ тотъ монастырь, куда примутъ, предписавъ настоятелю и духовнику сего монастыря подвергнуть его строгому надзору, 7) зачисленіе въ братію или признаніе его въ монашескомъ званіи

отложить на предписанный закономъ срокъ, въ продолженіе коего онъ долженъ находится въ числѣ испытуемыхъ, 8) препроводить къ епархіальнымъ преосвященнымъ алфавитные списки высланныхъ и добровольно прѣхавшихъ въ Россію имябожниковъ для разсылки этихъ списковъ настоятелямъ монастырей съ запрещеніемъ принимать въ монастырь упомянутыхъ въ спискахъ лицъ безъ особаго разрѣшенія епархіальной власти, 9) прошеніе монаха Дометія, какъ незаслуживающее удовлетворенія, оставить безъ послѣдствій, и 10) перепечатать во всѣхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ выдержки изъ настоящаго опредѣленія Святѣйшаго Синода и доклада архіепископа Никона.

Форма обѣщанія для возвращающихся къ ученію православной Церкви имябожниковъ.

Мы, нижеподписавшіеся, искренно сознавая, что впали въ еретическое мудрованіе, принявъ за истину ложное ученіе, будто имена Божіи, особенно же имя Иисусъ, есть Самъ Богъ, и глубоко раскаиваясь въ семъ заблужденіи, искренно возвращаемся къ ученію православной Церкви, изложенному въ грамотахъ святѣйшихъ Вселенскихъ патріарховъ Іоакима III и Германа V и въ посланіи Святѣйшаго Синода Всероссійской Церкви, всѣмъ сердцемъ приедемъ и лобызаемъ оное ученіе, исповѣдуя, что святѣйшія имена Господа Иисуса Христа и всѣ имена Божіи должны почитать относительно, а не боголѣпно, отнюдь не почитая Богомъ Самимъ, а только признавая божественными, въ полнотѣ своего смысла единому Богу приличествующими, ученіе же, содержащееся въ книгахъ „На горахъ Кавказа“ монаха Иларіона, „Апология“ іеросхимонаха Антонія Булатовича и имъ подобныхъ, отмечаемъ яко противное чисто-православному ученію Святой Церкви о именахъ Божіихъ, яко ведущее къ суевѣрію, къ злокачественному пантеизму или всебожію, самыя же книги вышепоименованныя отвергаемъ и вѣрить онымъ отрицаемся.

Во свидѣтельство же искренности сего нашего предъ Богомъ покаяннаго исповѣданія благоговѣнно цѣлуемъ Крестъ и Евангеліе нашего Спасителя Иисуса Христа. Аминь.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 2—3 сентября 1913 года за № 7811, по вопросамъ, вызываемымъ введеніемъ закона 12 іюля 1913 года, о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ узаконеній, дѣйствующихъ въ отношеніи духовныхъ семинарій и училищъ.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, отъ 21 августа сего года за № 3022, журналъ Учебнаго Комитета, № 552, по вопросамъ, вызываемымъ введеніемъ закона 12 іюля 1913 года, о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ узаконеній, дѣйствующихъ въ отношеніи духовныхъ семинарій и училищъ. Приказали: Разсмотрѣвъ настоящій журналъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: преподать правленіямъ духовныхъ семи-

нарій и училищъ слѣдующія руководственныя указанія: 1) ректоръ и инспекторъ духовной семинаріи не могутъ имѣть болѣе 4-хъ уроковъ каждый, а смотритель и помощникъ смотрителя духовнаго училища—болѣе 6 уроковъ каждый; 2) ни одинъ преподаватель духовной семинаріи или духовнаго училища не долженъ имѣть свыше 24-хъ уроковъ годовыхъ, причемъ преподаватель, избранный воспитателемъ одного класса, не долженъ имѣть свыше 18-ти уроковъ; преподаватель же, избранный воспитателемъ для двухъ классовъ, не долженъ имѣть свыше 12-ти уроковъ; во всѣхъ указанныхъ случаяхъ имѣется въ виду общее число уроковъ, даваемыхъ преподавателемъ въ одномъ или нѣсколькихъ учебныхъ заведеніяхъ; представляется желательнымъ, чтобы воспитатели избирались по одному на каждое отдѣленіе класса; 3) въ духовныхъ семинаріяхъ, не имѣющихъ параллельныхъ отдѣленій, уроки новыхъ языковъ, а при наличности вакантной кафедры, и древнихъ языковъ или другихъ предметовъ, должны быть распределены между преподавателями, количество уроковъ которыхъ не достигаетъ до нормы (12); 4) въ духовныхъ училищахъ древніе языки преподаются отдѣльными лицами; 5) въ училищахъ, не имѣющихъ параллельныхъ отдѣленій, каждому изъ преподавателей древнихъ языковъ, кромѣ дополнительныхъ уроковъ по исторіи въ училищѣ, по два каждому, можетъ быть предоставляема, сообразно мѣстнымъ условіямъ, часть уроковъ и по другимъ предметамъ училищнаго курса, если это будетъ признано правленіемъ необходимымъ для учебно-воспитательнаго дѣла въ училищѣ; 6) въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, имѣющихъ параллельныя отдѣленія, уроки въ послѣднихъ должны быть предоставляемы прежде всего тѣмъ преподавателямъ, которые имѣютъ менѣе 12-ти годовыхъ уроковъ, и засимъ тѣмъ помощникамъ инспектора (не болѣе 6 уроковъ каждому), которые имѣютъ право преподавать въ семинаріи и которые семинарскимъ правленіемъ будутъ признаны способными къ преподаванію свободныхъ уроковъ; 7) классные воспитатели избираются правленіями духовныхъ семинарій и училищъ изъ наличныхъ преподавателей, на основаніи Высочайше утвержденныхъ 3 сентября 1905 г. и 28-го октября 1909 г. опредѣленій Святѣйшаго Синода, при чемъ классные воспитатели параллельныхъ отдѣленій получаютъ установленное закономъ 12-го іюля 1913 года содержаніе или изъ средствъ Святѣйшаго Синода, если параллельныя отдѣленія содержатся на Синодальныя средства, или изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, если параллельныя отдѣленія содержатся на послѣднія средства; 8) о произведенномъ, согласно даннымъ указаніямъ, распредѣленіи уроковъ между преподавателями и о выборѣ классныхъ воспитателей правленія духовныхъ семинарій и училищъ незамедлительно доносятъ въ Учебный Комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ; 9) въ случаѣ открытія въ духовныхъ семинаріяхъ вакансій помощниковъ инспекторовъ оставляются эти вакансіи безъ замѣщенія въ тѣхъ семинаріяхъ, гдѣ состоятъ уже на службѣ два помощника инспектора, и 10) прекращается съ 1-го сентября 1913 года производство изъ духовно-учебнаго капитала, а также изъ церковно училищныхъ средствъ Донской епархіи и Грузинскаго экзархата различныхъ добавочныхъ окладовъ жа-

лованья и прибавокъ (за исключеніемъ квартирнаго пособія), назначеннымъ служащимъ въ нѣкоторыхъ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ по разновременно состоявшимся опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода сверхъ окладовъ содержанія, положенныхъ по дѣйствующимъ штатамъ сихъ заведеній и прибавокъ, назначаемихъ на основаніи Высочайше утвержденного 13 іюня 1886 года Положенія о преимуществахъ гражданской службы въ отдаленныхъ мѣстностяхъ, въ Западныхъ губерніяхъ и въ Царствѣ Польскомъ; о чемъ для руководства и исполненія по духовно-учебному вѣдомству, напечатать въ журналѣ „Церковныя Вѣдомости“.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Праздныя мѣста: священническія: въ с. Маломъ Петровскомъ, Иналовѣ Юрьевского уѣзда и Радиловѣ, Судог. у., при единовѣрческой церкви.

Діаконскія:—въ селахъ—Илькодинѣ, Покровскаго уѣзда и Песочномъ, Меленковскаго уѣзда.

Псаломщическія: въ селахъ: Маломъ-Петровскомъ, Юрьевского уѣзда; Рясницинѣ, Александровскаго уѣзда и Радиловѣ, Судогодскаго уѣзда, при единовѣрческой церкви.

Діаконъ - псаломщикъ Владимірскаго Успенскаго Каѳедральнаго собора Василій Ковригинъ, 10 сент., опредѣленъ на діаконскую вакансію къ церкви с. Елизарова Переславскаго уѣзда.

Псаломщики—погоста Кинешемскаго, Вязник. у., Василій Голубевъ, и села Золотой Гривы того же уѣзда Григорій Покровскій, 7 сентября, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Священникъ села Иналова, Юрьевского уѣзда, Александръ Троицкій, 11 сентября, перемѣщенъ въ село Шегодское того-же уѣзда.

Отъ состоящаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Комитета по постройкѣ св. Петропавловской церкви въ г. Кобринѣ Гродненской губерніи.

Въ послѣднее десятилѣтіе XVIII-го столѣтія, имя Великаго Суворова прогремѣло побѣдоносно подъ Кобриномъ Гродненской губерніи (бой подъ Кобриномъ и Крупчицами 4 и 6 сентября 1794 года) и побѣды эти озадачили неуязвимою славою русское оружіе. Здѣсь въ пожалованной Императрицей Екатериной Великой вотчинѣ, въ расположенной вблизи города Кобрина усадьбѣ, непобѣдимый полководецъ въ молитвѣ и размышленіяхъ проводилъ послѣдніе мѣсяцы своей жизни передъ своимъ отъѣздомъ (въ мартъ мѣсяцъ 1800 года) въ Петербургъ, и въ Кобринѣ по сей день сохранилась историческая церковь во имя Св. Верховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, прозванная народомъ „Суворовскою“, въ которой говѣлъ и молитвенно обращался къ Богу славный полководецъ.

Въ настоящее время эта деревянная, небольшая церковь, пришла въ ветхость и со всѣхъ сторонъ ее затѣснили еврейскія постройки.

Стремясь сохранить и поддержать историческій памятникъ о славномъ полководцѣ, состоящій подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Комитетъ по постройкѣ новой Петро-Павловской Суворовской церкви, озабоченъ, чтобы мѣсто, гдѣ находится древняя Суворовская церковь, было расширено путемъ покупки смежныхъ построекъ, дабы на немъ, не уничтожая древней церкви, воздвигнуть новую каменную тѣсно связанную съ памятью незабвеннаго героя.

Твердо уповая, что среди великаго русскаго народа найдется не малое число сыновъ Россіи, почитающихъ память Великаго полководца, Строительный комитетъ обращается ко всѣмъ православнымъ христіанамъ съ усерднѣйшей просьбой своей лептой придти на помощь дѣлу сооруженія новаго каменнаго храма во имя Св. Верховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, памятника вблизи храма Генералиссимусу Суворову и церковно-приходской школы его же имени.

Отъ Правленія Владимірскаго духовнаго училища.

Правленіе училища объявляетъ объ освободившейся вакансіи надзирателя за учениками; жалованье 300 рублей, при готовой квартирѣ и столѣ. По уставу на должность надзирателя опредѣляются студенты семинаріи, но могутъ быть допущены и окончившіе курсъ по второму разряду. Желательно лицо, имѣющее голосъ и хорошо знакомое съ церковнымъ пѣніемъ.

ВЛАДИМІРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

21-го сентября

№ 38-й.

1913 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Побѣда христіанства надъ язычествомъ ¹⁾.

*„Въ мѣръ скорбни будете: но держайте, яко Азъ побѣдихъ мѣръ“
(Іоан. 16, 33).*

„Такими словами заканчиваетъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ Свою прощальную бесѣду съ учениками. Своимъ Божественнымъ взоромъ предвидѣлъ Онъ тѣ великія бѣдствія и скорби, какія имѣла испытать Его Св. Церковь со стороны враждебныхъ ей силъ язычества и іудейства. „Въ мѣръ скорбни будете. Нѣсть рабъ болѣй Господа Своего: аще Мене изгнаша, и васъ изженуть. Предъ владыки и цари ведени будете, и будете ненавидими всѣми имене Моего ради“ (Іоан. 14—17; Мѣ. 10, 18—22). Эти пророчественныя слова Христа Спасителя стали сбываться съ первыхъ дней бытія Церкви Его на землѣ. Язычество, поддерживаемое іудействомъ, повело противъ христіанства ожесточенную борьбу, продолжавшуюся, съ перерывами, въ теченіе первыхъ трехъ вѣковъ. Тысячи неповинныхъ христіанъ погибали отъ рукъ мучителей и гонителей по необозримому пространству греко-римской имперіи. На площадяхъ городовъ и селеній горѣли костры, въ которые христіане заживо были повергаемы во множествѣ. Христіанъ привѣшивали къ столбамъ на улицахъ и въ садахъ и зажигали, на подобіе факеловъ; распинали на крестахъ, низвергали съ высотъ, побивали камнями, топили въ рѣкахъ и озерахъ, перепиливали, умерщвляли чрезъ усѣченіе мечемъ или отсѣченіе отдѣльныхъ частей тѣла; бросали на съѣденіе лютымъ звѣрямъ на аренахъ цирковъ и колизеевъ къ удовольствію дикихъ, кровожадныхъ зрителей; томили голодомъ въ темницахъ, въ заточеніи...

¹⁾ Слово, сказанное на литургіи въ семинарской церкви 14 сентября—въ праздникъ Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня, по случаю 1600-лѣтняго юбилея со времени изданія Миланскаго эдикта.

Читаешь сказанія о страданіяхъ христіанскихъ мучениковъ и испытываешь двойственное чувство: проникаешься глубокимъ благоговѣніемъ предъ стойкостію въ вѣрѣ и мужествомъ страдальцевъ и мучениковъ, а вмѣстѣ испытываешь и ужась предъ беспощадною жестокостію и кровожадностію гонителей, предъ ихъ изобрѣтательностію въ измышленіи всевозможныхъ родовъ пытокъ и казней.

Гонимые христіане удалялись въ потаенныя мѣста, поселялись въ горахъ и вертепахъ и пропастьяхъ земныхъ, скрывались въ подземельяхъ (катакомбахъ); созидали тамъ временные алтари, и пламенною молитвою ко Господу уготовляли себя на великій мученической подвигъ.

Лютое было время, тяжкое обстояніе облегалo Церковь Христову. Казалось, она должна была неминуемо погибнуть. Но нѣтъ: она мужественно вынесла это трехвѣковое кровавое испытаніе и вышла изъ него съ побѣдою: христіанство одержало рѣшительную побѣду надъ язычествомъ. Это случилось въ началѣ 4-го вѣка, при св. равноапостольномъ царѣ Константинѣ Великомъ. Этотъ богомудрый царь, воспитанный подъ благотворнымъ христіанскимъ вліяніемъ матери своей, св. равноапостольной Елены, съ юности питалъ въ душѣ своей влеченіе и любовь къ христіанству. Ему же подана была и христіанская помощь въ борьбѣ съ противникомъ его за обладаніе императорскимъ престоломъ, Максентіемъ, превосходившимъ его численностію хорошо обученнаго войска. Константинъ чувствовалъ потребность въ помощи свыше. Но кому и какъ молиться? Константинъ не могъ уже молиться языческимъ идоламъ: подъ вліяніемъ христіанства онъ не вѣрилъ въ нихъ, позналъ тщету идолослуженія. Онъ внутренне болѣе склоненъ былъ молиться по христіански, и для этого онъ сподобился особаго ободряющаго указанія. Наканунѣ рѣшительнаго сраженія, Константину и воинству его предстало на небѣ, въ лучезарномъ сіяніи, знаменіе креста съ знаменательною надписью: „симъ побѣждай“. Въ слѣдующую ночь явился Константину самъ Христосъ Спаситель, повелѣлъ ему устроить воинскія знамена на подобіе креста и нести впереди войскъ. Ободренный этимъ явленіемъ, Константинъ на слѣдующій день смѣло устремился на врага и одержалъ рѣшительную побѣду; самъ Максентій погибъ въ волнахъ Тибра. И вотъ, вскорѣ послѣ этого, Константинъ, сдѣлавшись правителемъ западной и восточной половинъ имперіи, и издаетъ въ Миланѣ эдиктъ,—одинъ изъ тѣхъ исключительной важности правительственныхъ актовъ, какіе только знаетъ исторія. По этому эдикту всѣмъ христіанамъ дано было право свободно и невозбранно исповѣдывать свою вѣру, отправлять христіанское богослуженіе и участвовать въ немъ безъ всякой боязни отвѣтственности. Христіанство отнынѣ объявлялось религіей дозволенной, къ концу же своего царствованія императоръ Константинъ возвелъ христіанство въ своемъ царствѣ на степень религіи господствующей.

Миланскій эдиктъ изданъ былъ въ 313 году. И вотъ нынѣшній день, по благословенію Св. Правит. Синода, вся православная русская

церковь торжественно празднуетъ 1600-лѣтній юбилей со времени изда-
нія названнаго эдикта.

Христіанство одержало побѣду надъ язычествомъ. Чѣмъ же оно
побѣдило? Силою божественной *благодати*, силою *истины*, силою *вѣры*
и силою Животворящаго *Креста* Господня.

Оно побѣдило силою благодати. Да, нужна была чрезвычайная,
сверхъестественная сила и помощь, чтобы спасти христіанство среди
трехвѣкового ужаса пытокъ и казней. И Господъ Іисусъ Христосъ
обѣщаль эту помощь Своимъ послѣдователямъ. Онъ обѣтоваль ниспо-
слать вѣрующимъ Св. Духа Утѣшителя, Который имѣль глаголатъ ихъ
устаами во время преслѣдованій отъ язычниковъ (Мѡ. 10, 18—20). И о
Себѣ Самомъ говорилъ Христосъ ученикамъ Своимъ: „не оставлю васъ
сырыхъ, прииду къ вамъ и пребуду съ вами во вся дни до скончанія
вѣка“ (Іоан. 14, 18; Мѡ. 28, 20). Это значитъ, что Самъ Господъ Іисусъ
Христосъ умудряль св. апостоловъ и ихъ преемниковъ—пастырей церкви
въ кровавой исторической борьбѣ ихъ съ язычествомъ, Самъ руково-
дилъ и воодушевляль Свое духовное воинство страстотерпцевъ и муче-
никовъ, и велъ его къ побѣдѣ. И эту побѣду,—хотя она была еще
событіемъ грядущимъ,—Христосъ Спаситель предвидѣль точно такъ
же, какъ и гоненія и скорби Своей Церкви отъ язычниковъ. Эту побѣду
Онъ созерцаль какъ событіе уже совершившееся: „дерзайте, говоритъ
Онъ,—яко Азь *побѣдихъ* міръ“. „Богу благодареніе, всегда побѣдители
насъ творящему о Христѣ Іисусѣ“,—воскликаетъ св. апостоль (2 Кор.
2, 14).

Христіанство побѣдило силою истины: не только благодать, но и
„истина Іисусъ Христомъ бысть“ (Іоан. 1, 17). Христіанство побѣдило
потому, что оно—истина непререкаемая, божественная. Побѣда принад-
лежитъ и должна принадлежать рано или поздно истинѣ, какія бы
преграды ни ставились ей со стороны лжи и лукавства: „истина сильнѣе
всего; вся земля взываетъ къ истинѣ; она есть сила и царство и власть
и величіе всѣхъ вѣковъ: благословенъ Богъ истины“ (2 Ездр. 35—40).
Христіанство, какъ совершеннѣйшая истина, вполне удовлетворяетъ
высшія потребности человѣческаго духа, и нѣтъ на землѣ ученія, кото-
рое было бы столь же сродно человѣческой душѣ, которая уже по
природѣ своей—христіанка. Христіанство расширяло духовный круго-
зоръ тогдашняго человѣчества, указавъ ему потусторонній міръ—небо,
какъ наше вѣчное жилище, опредѣливъ человѣку высшія цѣли жизни,
идуція въ безконечность. Христіанство принесло съ собою въ міръ
свѣтъ истиннаго боговѣдѣнія. Оно явилось для того, чтобы постепенно
улучшить и обновить всѣ стороны жизни—личной, семейной, обществен-
ной, государственной. Для человѣчества оно было какъ бы новой
закваской, которая стала уже тогда производить замѣтное броженіе—
коренную перемену къ лучшему въ умахъ и сердцахъ людей. Оно было
тѣмъ животворнымъ благоуханіемъ истиннаго богопознанія, которое
распространялось во всѣхъ странахъ тогдашняго міра (2 Кор. 2, 14—

16). И это благоуханіе люди невольно впитывали въ себя,—научались и привыкали мыслить идеями христіанства, проникаться его настроеніемъ, жить и дѣйствовать по его нравственнымъ понятіямъ. Истинность и возвышенность христіанскаго ученія, подкрѣпляемая къ тому же благочестною жизнію христіанъ, привлекали язычниковъ въ лоно Церкви Христовой. И случилось то, что даже въ первые три вѣка,—въ періодъ гоненій и преслѣдованій—Церковь Христова не только не сокращалась въ своихъ предѣлахъ и не погибала, но наоборотъ—все болѣе расширялась и утверждалась въ мірѣ: она расцвѣтала „яко финиксъ, и яко кедръ, иже въ ливанѣ, умножалась“ въ составѣ своихъ членовъ.

Христіанство побѣдило, далѣе, силою вѣры: „сія есть побѣда, побѣдившая міръ, вѣра наша“ (1 Иоан. 5, 4). Необычайны были сила вѣры и мужество христіанскихъ исповѣдниковъ и мучениковъ, терпѣніе ихъ въ перенесеніи страданій за имя Христово. Они непоколебимо вѣрили въ святость и правоту своего дѣла; они ясно сознавали, какія неисчислимыя блага несетъ міру христіанство. Они твердо знали, что кровавая жертва ихъ жизни и вѣры была благопріятна Богу, была нужна для торжества Церкви Христовой, для скорѣйшаго утвержденія царства Божія въ мірѣ. И они шли на жертвенный алтарь спокойно, безтрепетно, съ радостію; такъ поступали св. апостолы, а за ними богомудрые пастыри церкви, христіанскіе начальники, родители, призывая къ тому же своихъ духовныхъ и тѣлесныхъ чадъ и подчиненныхъ. Изумительная стойкость въ вѣрѣ христіанскихъ мучениковъ, отсутствие у нихъ страха смерти среди пытокъ и казней производили на язычниковъ неотразимое вліяніе. Сѣмя Слова Божія, орошенное чистою мученическою кровію, приносило обильный плодъ. Бывшіе зрители мученической кончины христіанъ сами становились впослѣдствіи христіанами; тѣ, которые вчера были исполнителями пытокъ и казней надъ христіанскими страдальцами, на утро сами объявляли себя христіанами, становились въ ряды мучениковъ, и принимали крещеніе не водою только, но и кровію.

Христіанство побѣдило, наконецъ, силою честнаго и животворящаго креста Господня: „Слово крестное для спасаемыхъ сила Божія есть“ (1 Кор. 1, 18). Христіанство—полнота открытой намъ Божественной истины; средоточіемъ же ея является ученіе о крестѣ Господа нашего Иисуса Христа. Христіанство покоряло себѣ умы и сердца людей, въ особенности, своею дивною проповѣдію о крестѣ—о той неизреченной любви, которую Господь Богъ явилъ роду человѣческому въ ниспосланіи на землю Единороднаго Сына Своего и во вкушеніи Имъ крестной смерти за спасеніе міра. Тамъ, гдѣ эта проповѣдь воспринималась жизненнымъ, существеннымъ образомъ, она открывалась въ невиданныхъ дотолѣ, изумительныхъ для языческаго міра подвигахъ нравственной красоты—смиренія, молитвы и поста, самоотверженія, воздержанія, состраданія и богоугодной любви. Все это производило на язычниковъ

неотразимое вліяніе, и влекло ихъ къ принятію вѣры Христовой. Крестъ Господень постепенно покорялъ себѣ человѣчество по пророчеству Господню: „аще Азь вознесенъ буду отъ земли, вся привлеку къ себѣ“ (Іоан. 12, 32—30). Христіанство проповѣдывало міру „Іисуса Христа, и сего распята“ (1 Кор. 2, 2; Гал. 3, 2), и эта проповѣдь обновляла обветшавшій міръ, вливала въ него новыя живительныя силы. Это значитъ, что она производила то, чего не могла уже сдѣлать не только ложная сама въ себѣ религія языческаго идолослуженія, но и языческая философія. И вотъ языческій міръ, первоначально съ презрѣніемъ относившійся къ христіанству, надменный своимъ образованіемъ, культурой, философіей, — покорно склонился къ подножію Голгоѣскаго креста, призналъ себя побѣжденнымъ, а ему уступилъ первенство власти надъ духовною жизнію человѣчества. „Гдѣ премудръ, гдѣ книжникъ, гдѣ совопросникъ вѣка сего? Не обуи ли Богъ премудрость міра сего?“ (1 Кор. 1, 20). Язычество замѣтно угасало, доживало послѣдніе дни; немного лѣтъ спустя послѣ изданія Миланскаго эдикта, оно само произнесло надъ собою смертнѣйшій приговоръ въ изреченіи царя-отступника: „Ты побѣдилъ, Галилеянинъ“.

Животворящій крестъ, на которомъ былъ распятъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, въ теченіе первыхъ трехъ вѣковъ, періода гоненій, оставался закопаннымъ въ землѣ близъ Голговы. Теперь же, съ прекращеніемъ гоненій и признаніемъ религіи христіанской дозволенной, наступило время для всемірнаго его прославленія. Тщаніемъ св. царицы Елены и императора Константина св. Крестъ былъ обрѣтенъ и воздвигнутъ для всемірнаго поклоненія. Св. Крестъ Господень предсталъ теперь міру, окруженный сіяніемъ славы сонма христіанскихъ исповѣдниковъ и мучениковъ, какъ символъ торжества, побѣды христіанства надъ язычествомъ, какъ знаменіе окончательнаго утвержденія на землѣ христіанской вѣры, христіанскаго просвѣщенія, христіанской культуры и государственности.

Побѣда христіанства надъ язычествомъ послѣ трехвѣкового кроваваго испытанія является непререкаемымъ свидѣтельствомъ божественности христіанства. Въ исторіи ни одной религіи въ мірѣ мы не встрѣчаемъ ничего подобнаго. Всѣ языческія религіи, будучи земного происхожденія, распространялись естественнымъ путемъ, не вызывая кроваваго себѣ противодѣйствія. Распространилось быстро магометанство, но—огнемъ и мечемъ, и еще тѣмъ, что ученіемъ своимъ слишкомъ потворствуетъ слабостямъ человѣческой природы. Только противъ христіанства съ ожесточеніемъ вооружились темныя силы язычества. И однако христіанство побѣдило. Но при этомъ распространялось оно не огнемъ и мечемъ. „Возврати мечъ твой въ его мѣсто, ибо всѣ, взявшіе мечъ, мечемъ погибнуть“,—сказалъ Іисусъ Христосъ ап. Петру (Мѣ. 26, 52). Нѣтъ, христіанство побѣждало собственною внутреннею, принадлежащею ему, силою, распространялось силою убѣжденія, силою собственной чистоты и правды, силою своей божественности. Оно

пришло въ міръ, чтобы его обновить, но само было царствомъ не отъ міра сего. Оно распространялось въ міръ, орошая свой историческій путь не кровію своихъ враговъ, а кровію своихъ же вѣрныхъ сыновъ—исповѣдниковъ и мучениковъ, взиравшихъ на св. Голгоѣскій крестъ и на распятаго на немъ „Начальника вѣры и Совершителя Иисуса“ (Евр. 12, 2)....

Отъ воспоминаній по поводу празднуемаго нынѣ юбилея перенесемъ мыслію къ настоящему времени. И теперь враги христіанства ведутъ противъ него ожесточенную борьбу. Безбожіе, лжевѣріе, масонство, социализмъ и инья язычествующія и іудействующія направленія въ единомушіи, достойномъ лучшаго примѣненія, производятъ злобствующій натискъ на св. Церковь Христову, хотятъ сдвинуть христіанство съ его многовѣковыхъ историческихъ основъ и утвердиться на его мѣсто въ отношеніи преобладающаго вліянія на жизнь человѣчества. Это тлетворное направленіе охватило въ особенности западно-европейскій міръ, но, къ прискорбію, коснулось оно въ послѣдніе годы и нашего отечества. Это сказывается нерѣдкими случаями отпаденія отъ вѣры Христовой, а еще болѣе холодностію, равнодушіемъ къ вѣрѣ, утратою живой любви къ Церкви, ея святынямъ, храмамъ, богослуженію, замѣтнымъ пониженіемъ нравственнаго уровня въ массахъ народныхъ, умноженіемъ беззаконій, жестокости и насилій разнаго рода. Не прискорбное ли знаменіе времени и то, что даже въ столицѣ нашего отечества построено недавно языческое капище, для поклоненія въ немъ идоламъ. Господи! Прости наши великія согрѣшенія!...

Любезные воспитанники и вы всѣ, братія-христіане! На насъ съ вами,—на пастыряхъ церкви и на всѣхъ вѣрныхъ чадахъ ея,—лежитъ священный долгъ возстать на защиту попираемой св. вѣры Христовой. Теплохладность, равнодушіе къ вѣрѣ, когда человѣкъ „ни холоденъ, ни горячъ“ (Апок. 3, 15—17), есть уже грѣхъ противъ вѣры и Церкви. Господь взыщетъ съ насъ за тѣ довѣрчивыя и простыя христіанскія души, которыя по нашей безпечности и небрежности будутъ уловлены въ пагубныя сѣти нечестивыхъ сыновъ вѣка сего, идущихъ противъ Бога, противъ Господа Иисуса Христа и Его св. Церкви. Устремимся же на священную и богоугодную духовную брань за св. вѣру нашу, за св. крестъ, за евангеліе! Средствами въ борьбѣ да будетъ намъ „образъ здравыхъ словесъ Христова ученія и благое о Христѣ житіе“ (2 Тим. 1, 13; 1 Петр. 3, 16). Устремимся къ тому, чтобы противодѣйствовать зловредному вліянію на жизнь богоборныхъ и антихристіанскихъ направленій и ученій. И будемъ при этомъ вѣрить въ успѣхъ. Будемъ непоколебимы въ убѣжденіи, что Пастыреначальникъ нашъ Господь Иисусъ Христосъ нынѣ, также какъ и всегда, бодрствуетъ надъ Своею Церковью, незримо, но дѣйственно руководитъ и охраняетъ ее, и ведетъ къ новымъ славнымъ побѣдамъ надъ врагами Его св. Креста и Евангелія. Уже не отъ Геѣсиманскаго сада и даже не съ Голгоѣскаго Креста, а съ высоты небесъ, увѣнчанный славою Побѣдителя надъ силами зла

не только на Голгоѣ, но и въ первоначальной исторіи христіанства, Господь Исусъ Христосъ говоритъ намъ, ободряя надеждою на успѣхъ въ борьбѣ за Его божественное и спасительное дѣло въ мірѣ: „дерзайте, яко Азъ побѣдихъ міръ“. Аминь.

Ректоръ семинаріи протоіерей П. Борисовскій.

Поученіе на день преп. Сергія Радонежскаго Чудотворца.

Нынѣ православная русская Церковь совершаетъ память кончины величайшаго изъ подвижниковъ и чудотворцевъ русскихъ—преп. Сергія; нынѣ по всей необъятной Руси возносятся теплыя молитвы къ великому ходатаю и печальнику нашего отечества—Радонежскому Чудотворцу. Нѣтъ, кажется, такого святого у насъ, въ Россіи, который бы почитался болѣе, чѣмъ преп. Сергій, а потому нѣтъ такого мѣста на всемъ пространствѣ нашей родины, гдѣ бы имя этого подвижника было неизвѣстно. Въ каждомъ почти домѣ есть икона его. Сколько христіанъ носятъ его св. имя. Во всякой нуждѣ къ нему прежде всего обращается русскій человѣкъ. Каждый день у нетлѣнныхъ мощей его склоняются сотни и тысячи благочестивыхъ богомольцевъ, приходящихъ изъ самыхъ отдаленныхъ уголковъ Россіи и просящихъ у него помощи, исцѣленія и заступленія. И ни одинъ съ вѣрою молящійся христіанинъ не уходитъ изъ святой обители его безъ утѣшенія. Въ лицѣ великаго угодника Своего преподобнаго Сергія Господь Богъ даровалъ русскому народу неизсякаемый источникъ благодати, и всѣ, прибѣгающіе съ вѣрою къ его благодатному заступленію, обрѣтаютъ въ немъ скорого помощника въ нуждахъ своихъ и вѣрнаго предстателя предъ престоломъ Божиимъ. И славится по всей Руси православной имя великаго угодника Божія, преподобнаго Сергія. И прославляется черезъ него Господь Богъ, *дивный во святыхъ своихъ!*..

Но, прибѣгая къ благодатной помощи великаго подвижника и чудотворца Сергія и прославляя его въ своихъ молитвахъ и пѣсняхъ церковныхъ, чѣмъ достойнѣе мы можемъ почитать святую память его? Прославленные Господомъ и блаженствующіе въ селеніяхъ ангельскихъ, свв. угодники Божіи не нуждаются въ нашемъ прославленіи; лучшая почеть для нихъ—подражаніе вѣрѣ и св. жизни ихъ. „*Поминайте наставники ваша*“, говоритъ св. ап. Павелъ, и *взирающе на скончаніе ихъ жителства, подражайте вѣрѣ ихъ* (Евр. 13, 7).

Преподобный Сергій, какъ яркая звѣзда на голубомъ небѣ, сіяетъ въ св. Церкви Христовой никогда не меркнущимъ свѣтомъ высокаго христіанскаго смиренія и кротости, свѣтомъ безграничной чистой любви къ Богу и ближнимъ, свѣтомъ всецѣлой преданности волѣ Божіей, свѣтомъ и всѣхъ другихъ христіанскихъ добродѣтелей. Какъ поучительна, какъ назидательна жизнь преп. Сергія—всеусерднѣйшаго молитвенника къ Богу и цѣлителя по благодати Божіей многообразныхъ недуговъ и

скорбей человѣческихъ. Какимъ великимъ образцомъ можетъ служить она для каждаго истинно-вѣрующаго христіанина. И прежде всего, взирая на скончаніе жительствова преп. Сергія, мы должны указать на ту глубокую и непоколебимую вѣру въ Бога, которая горѣла неугасимо въ сердцѣ великаго подвижника. Воспитанный благочестивыми родителями въ страхъ Божию, онъ всегда хранилъ въ душѣ своей этотъ страхъ, всегда чувствовалъ безконечную силу Божию и свою глубокую немощь. Такая твердая вѣра помогла ему преодолѣть всѣ искушенія и лишенія и сообщила ему силу чудотвореній. Братіе христіане! Такова ли наша вѣра, какою она была у преп. Сергія, какою она должна быть и у всякаго истиннаго христіанина. Есть ли въ васъ эта живость, эта глубина и твердость убѣжденій, безъ которыхъ не можетъ быть истинной спасительной вѣры? Не противорѣчимъ ли мы ей часто дѣлами своими? Не измѣняемъ ли часто самому ученію ея,—не допускаемъ ли какихъ-либо сомнѣній въ вѣрѣ и не увлекается ли ложными мудрованіями по духу міра сего? Мы не будемъ предлагать здѣсь пространнаго слова о вѣрѣ, но скажемъ кратко, словами апостола: *„себе искушайте, аще есте въ вѣрѣ, себе искушайте“* (2 Кор. 13, 5).

Второю существенной чертою святой жизни преп. Сергія является его высокое христіанское смиреніе и кротость. Кротость христіанская, соединенная со смиреніемъ, говоря вообще, состоитъ въ томъ, чтобы никогда не гордиться и не превозноситься, никого не раздражать и ничѣмъ не раздражаться. Преп. Сергій, дѣйствительно, можетъ служить образцомъ такой кротости. Прославленный еще при жизни даромъ чудотвореній и пріобрѣвшій славу великаго подвижника, онъ, по заповѣди Христовой, всегда держалъ себя по отношенію ко всѣмъ, какъ *меньшій и слуга* (Мк. 9, 35), смиренно служилъ всѣмъ, кололъ дрова, носилъ воду и долго не соглашался на просьбу братіи, быть имъ начальникомъ и принять священство, дабы совершать таинства. „Не мнѣ грѣшному совершать ангельское служеніе“, говорилъ онъ; „мнѣ надо каяться и плакать о грѣхахъ“. Братіе! Добродѣтели кротости насъ учатъ съ дѣтства. Но научились ли мы ей хоть сколько нибудь? Свободно ли наше сердце отъ гордости, тщеславія, раздраженія и зависти? Умѣемъ ли мы подавлять въ себѣ эти страсти? Умѣемъ ли мы жить въ мирѣ съ ближними своими, никогда не обличая ихъ ни дѣломъ, ни словомъ? Возьмемъ же въ образецъ для себя преподобнаго Сергія, смиренно служившаго всю жизнь другимъ и кротко переносившаго всякаго рода лишенія и униженія.

Наконецъ, въ ряду другихъ христіанскихъ добродѣтелей, которыми полна жизнь преп. Сергія, укажемъ еще на одну—на воздержаніе. Всю жизнь провелъ великій угодникъ Божій въ борьбѣ со своею плотью, съ ея грѣшными порывами, и своею сильною волею всегда препобѣждалъ ее. Онъ былъ въ высшей степени воздерженъ въ пищѣ и питіи; для него не существовало никакихъ чувственныхъ удовольствій. Черствая корка хлѣба служила для него ежедневнымъ питаніемъ, а

иногда и эту скудную трапезу онъ дѣлилъ со звѣрями лѣсными. Ложемъ для него служили голыя доски, а чаще всего онъ совсѣмъ не спалъ, проводя долгія ночи въ усиленной молитвѣ. И такъ въ трудахъ, лишеніяхъ, бдѣніи и молитвѣ онъ проводилъ все время. Нужно ли говорить, братіе, о важности и необходимости для насъ воздержанія? Не учить ли насъ воздержанію и врачевная наука, и самая природа наша, которая за преступленіе противъ воздержанія и умѣренности, обыкновенно наказываетъ насъ разстройствомъ здоровья, болѣзнями и даже преждевременною смертію? А сколько и какъ убѣдительно проповѣдуютъ намъ о воздержаніи Слово Божіе и ученіе Православной Церкви! Но научимся ли мы когда-нибудь этой добродѣтели хоть настолько, чтобы не прогнѣвлять Господа Бога дерзкимъ нарушеніемъ уставовъ св. Церкви? Приучимъ ли мы когда-нибудь себя подавлять грѣшные порывы нашей плоти?

О, святой, великій угодниче Божій и чудотворче Сергіе! Помогай намъ утверждаться и преуспѣвать въ тѣхъ высокихъ добродѣтеляхъ, въ которыхъ съ такою ревностію подвизался ты во время земной жизни своей и которыми стяжалъ себѣ великую славу въ сонмѣ угодниковъ Божіихъ! Аминь.

С. П. К.

Пѣвческіе курсы для учащихся въ церковныхъ школахъ Владимірской епархіи

(30 іюня—30 іюля 1913 года).

На сѣздѣ предсѣдателей уѣздныхъ отдѣленій Владимірскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта и уѣздныхъ наблюдателей, бывшемъ въ октябрѣ 1912 г., при обсужденіи состоянія учебнаго дѣла въ церковныхъ школахъ Владимірской епархіи, было между прочимъ констатировано, что обученіе церковному пѣнію во многихъ школахъ оставляетъ желать лучшаго вслѣдствіе недостаточной подготовленности къ этому дѣлу самихъ учащихся. Чтобы устранить по возможности этотъ недостатокъ, сѣздомъ высказано было пожеланіе, чтобы для неопытныхъ въ обученіи пѣнію учащихся устраивались спеціальныя курсы пѣнія.—Вслѣдствіе такого пожеланія сѣзда въ настоящемъ году для учащихся въ церковныхъ школахъ Владимірской епархіи, съ разрѣшенія училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта, и были устроены пѣвческіе курсы, а не педагогическіе, какъ это было въ предыдущіе годы. На расходы по устройству этихъ курсовъ было отпущено 3300 рублей.

Обязанности руководителя или инспектора курсовъ по примѣру прежнихъ лѣтъ Его Высокопреосвященствомъ были возложены на Епархіальнаго наблюдателя.

На курсы были вызваны 82 учащихся (62 учительницы и 20 учителей) изъ всѣхъ уѣздовъ Владимірской епархіи. Выборъ кандидатовъ и кандидатовъ на курсы предоставлено было сдѣлать уѣзднымъ наблюдателямъ,

близко знающимъ каждого учащаго въ своемъ уѣздѣ. Выбраны были тѣ учителя и учительницы съ одной стороны, которые, имѣя способности къ пѣнію, не обладають достаточной опытностью въ преподаваніи его въ школѣ, а съ другой стороны, и знающіе пѣніе, но не достаточно опытные въ устройствѣ и организаціи хоровъ для гармоническаго пѣнія.—Изъ этого количества вызванныхъ лицъ 10 не явились на курсы по болѣзни и другимъ уважительнымъ причинамъ.—Кромѣ вызванныхъ на курсы явились и вольнослушатели изъ числа учащихся въ церковныхъ школахъ.

Учебныя занятія на курсахъ начались съ 1 іюля. Помѣщеніе для учебныхъ занятій и для общежитія при курсахъ было любезно предоставлено дух. семинаріей. Предъ началомъ занятій всѣмъ вызваннымъ на курсы было произведено испытаніе и въ зависимости отъ степени познаній и навыковъ въ пѣніи всѣ они были раздѣлены на двѣ группы—старшую и младшую. На старшую группу поступили 30 человекъ, изъ нихъ 19 учителей и 11 учительницъ, остальные занимались на младшей группѣ. Такъ какъ курсы были спеціально пѣвческіе, то естественно, что занятія были посвящены если не исключительно, то главнымъ образомъ пѣнію. Въ основу занятій положены требованія программы ц.-приходскихъ школъ и программы по пѣнію, приложенной при Правилахъ о курсахъ.

Занятія пѣніемъ распредѣлены были по слѣдующимъ отдѣламъ: 1) практическія занятія пѣніемъ, 2) изученіе теоріи пѣнія и музыки и сольфеджіо, 3) хоровое пѣніе и 4) методика обученіе пѣнію въ школѣ.

Цѣлью практическихъ уроковъ пѣнія было выработать у вызванныхъ на курсы твердое знаніе прежде всего тѣхъ осмогласныхъ и неосмогласныхъ церковныхъ пѣснопѣній, которыя требуется программой изучать въ церковно-приходской школѣ, а также и тѣхъ пѣснопѣній, которыя указаны въ программѣ спеціально курсовыхъ занятій, какъ напр. ирмосовъ, прокимновъ. При этомъ на младшей группѣ всѣ вышеуказанныя пѣснопѣнія изучались въ одногласномъ переложеніи, а на старшей—въ трехъ и четырехголосномъ. Практическіе уроки пѣнія велъ регентъ архіерейскаго хора А. Е. Ставровскій, пользуясь составленнымъ имъ нотнымъ руководствомъ „Пѣснопѣнія воскреснаго всенощнаго бдѣнія“—вып. I и II. На урокахъ пѣснопѣнія не только механически заучивались съ голоса и по нотамъ, но и разбирались по своему музыкальному построенію, по своимъ музыкальнымъ строкамъ или по своей гармонизаціи. На младшей группѣ основныя музыкальныя строки гласовыхъ напѣвовъ записывались учителями и учительницами въ свои нотныя тетради, чтобы этими записями они могли пользоваться на мѣстахъ въ своихъ школахъ, если бы они почему-либо забыли детали напѣвовъ.—На старшей группѣ, на которой были учителя и учительницы въ общемъ твердо уже знающіе напѣвы осмогласныхъ и неосмогласныхъ церковныхъ пѣснопѣній и гдѣ имѣлось въ виду подготовить учителей—регентовъ, обращалось вниманіе на гармонизацію этихъ пѣснопѣній, на исполненіе ихъ хоромъ, на задаваніе тона, разучиваніе ихъ съ хоромъ и пр. Практическіе уроки пѣнія во время курсовъ были ежедневны, а въ нѣкоторые дни по два урока.—Познанія и навыки въ пѣніи,

приобрѣтенныя во время курсовъ учителями и учительницами, какъ показали испытанія по окончаніи занятій, можно признать въ общемъ достаточными.

Занятія теоріею пѣнія и музыки велась примѣнительно къ программѣ, указанной въ Правилахъ о курсахъ. Занятія велъ свободный художникъ, окончившій курсъ Московской Консерваторіи, П. А. Ставровскій. При изученіи и теоріи пѣнія всѣ учителя и учительницы были раздѣлены на двѣ группы.—На младшей группѣ изучалась теорія пѣнія и музыки приблизительно въ слѣдующихъ предѣлахъ.—Звукъ музыкальный и простой, названіе семи основныхъ музыкальных звуковъ буквенное и слоговое. Нотные знаки, нотописаніе, ключи. Интерваллы (тоны и полутоны). Діэзы, бемоли. Названія интервалловъ. Обращеніе интервалловъ. Гамма (тетраорды). Мажорная гамма и минорная. Церковная гамма. Тактъ (двухъ и трехдольный, простой и сложный).

На старшей группѣ преподано было на курсахъ слѣдующее. Предварительно была повторена элементарная теорія пѣнія и музыки въ тѣхъ же предѣлахъ, что и на младшей группѣ. Затѣмъ перешли къ изученію гармоніи. Трезвучія (мажорныя и минорныя). Обращеніе трезвучій. Четырехголосное сложеніе (удвоеніе основного тона). Движеніе голосовъ прямое, противоположное и косвенное.—Тѣсное и широкое расположеніе голосовъ. Трезвучія на ступеняхъ гаммы. Основныя трезвучія (I-й, IV-й и V-й ступеней). Соединеніе трезвучій. Каденціи. Септ-аккордъ. Доминантъ септ-аккордъ и его обращенія. Гармонизація церковныхъ мелодій. Партитура. Всѣ эти теоретическія свѣдѣнія иллюстрировались практическими примѣрами и упражненіями, причемъ учащіеся сами производили опыты гармонизаціи различныхъ мелодій.

Параллельно съ уроками по теоріи пѣнія и музыки по группамъ шли уроки т. н. сольфеджіо, имѣвшіе цѣлю развитіе музыкальнаго слуха учителей и учительницъ. Послѣ выясненія основныхъ правилъ относительно держанія во время пѣнія головы, корпуса, рта, языка и гортани занятія состояли въ пѣніи интервалловъ и гаммъ въ разныхъ тонахъ и ключахъ, въ записываніи подъ диктовку интервалловъ и небольшихъ и легкихъ мелодій.

Особую группу въ ходѣ курсовыхъ занятій составляли уроки хорового пѣнія. Такъ какъ на курсы были вызваны учителя и учительницы, способные къ пѣнію и болѣе или менѣе уже знакомые съ нимъ, то они съ самаго начала курсовъ образовали мощный хоръ, въ который вошли всѣ вызванные на курсы. Къ сожалѣнію, мужская партія въ этомъ хорѣ была нѣсколько слабовата и количествомъ (20 учителей на 55 учительницъ) и качествомъ голосовъ, но и при этомъ пѣніе хора особенно къ концу курсовыхъ занятій звучало довольно красиво. На этихъ урокахъ хорового пѣнія прежде всего подготавливались къ пѣнію за всенощными бдѣніями и литургіями въ храмѣ. Болѣе тщательной подготовки требовало пѣніе за литургіей, совершаемой архіерейскимъ служеніемъ, а такихъ литургій курсовой хоръ пропѣлъ три. Затѣмъ на хоровомъ пѣніи разучивались духовныя пѣснопѣнія и безъ этого опредѣленнаго назначенія, а также и свѣтскія

пѣснопѣнія. За время курсовъ разучено было слѣдующее: „Херувимская“—Бортнянскаго № 7, „Херувимская“—Аренскаго № 1, „Милость мира“—Виноградова, „Достойно есть“—Бортнянскаго, „Вышую небесъ“ и тропарь „Боголюбивая царице“—Владимѣрскаго напѣва, „Величаніе Пресв. Богородицѣ“—Ставровскаго, „Хвалите имя Господне“—Смоленскаго, „Блаженъ мужъ“—Львовскаго, Народный гимнъ—Львова, „Коль славенъ“... гимнъ свв. Кириллу и Меѳодію, Юбилейная кантата въ память 300-лѣтія царствованія дома Романовыхъ—Ипполитова-Иванова, гимнъ-маршъ на 1812 годъ, кантата въ память св. патріарха Гермогена, „Слався, слався“...—Глинки изъ оперы „Жизнь за царя“ и нѣкоторыя другія. Тщательное разучиваніе на урокахъ хорового пѣнія этихъ пѣснопѣній имѣло для учителей и учительницъ и методическое значеніе: здѣсь они практически знакомились съ способами и пріемами разучиванія пѣснопѣній съ хоромъ. Эта т. с. практическая иллюстрація сопровождалась разъясненіями относительно организациі хора одногласнаго, двухъ, трехъ и четырехголоснаго, объ организациі хора однороднаго и смѣшаннаго; сообщены были правила относительно задаванія тона, управленія хоромъ и проч. Для провѣрки пріобрѣтенныхъ знаній и навыковъ болѣе способнымъ учителямъ и учительницамъ предлагались опыты дирижированія хоромъ и разучиванія пѣснопѣній.

Для желающихъ ознакомиться съ музыкальной литературой, съ музыкальными произведеніями, болѣе доступными для сельскихъ и школьныхъ хоровъ, были предложены партитуры ихъ; подъ руководствомъ преподавателя они просматривались и списывались для пользованія ими на мѣстахъ.—Чтобы обезпечить вѣрность задаванія тона и на урокахъ пѣнія въ школѣ, не говоря уже о дирижированіи хоромъ, всѣмъ учителямъ и учительницамъ были выданы камертоны.

Всѣ вышеуказанныя занятія пѣніемъ имѣли цѣлію приготовить хорошихъ пѣвцовъ, а въ лучшемъ случаѣ—регентовъ. Но задача курсовъ была и иная—это подготовить учителей пѣнія въ ц.-приходскихъ школахъ, а для этого кромѣ умѣнья пѣть требуется еще знакомство съ методическими пріемами обученія пѣнію. Поэтому въ программу занятій на курсахъ были внесены и уроки методики пѣнія. Эти уроки велъ учитель Владимѣрскаго дух. училища Н. М. Соловьевъ. За время курсовъ преподано было слѣдующее. Значеніе музыки и пѣнія въ дѣлѣ воспитанія. Религіозно-нравственное значеніе церковнаго пѣнія. Содержаніе и объемъ пѣнія, какъ учебнаго предмета въ начальной школѣ. Методы обученія пѣнію. Обзоръ методическихъ руководствъ, учебниковъ и учебныхъ пособій при обученіи пѣнію. Общія дидактическія правила обученія пѣнію. Школьная дисциплина на урокахъ пѣнія. Органы тѣла, участвующіе въ пѣніи. Слухъ и упражненія для его развитія, слуховыя задачи. Голосъ и упражненія для его развитія. Дыханіе, управленіе дыханіемъ. Ритмъ, пріученіе къ ритму, краткія свѣдѣнія о постановкѣ голоса.

Первый годъ обученія пѣнію въ школѣ. Первый урокъ пѣнія въ школѣ. Приготовительныя голосовыя упражненія. Послѣдовательный ходъ занятій въ школѣ на младшей группѣ при обученіи пѣнію. Изученіе простыхъ и несложныхъ дѣтскихъ пѣсень.

Второй и третий годъ обученія пѣнію въ школь. Постепенное ознакомленіе дѣтей съ нотами и гаммою посредствомъ анализа заученныхъ молитвъ и пѣснопѣній. Различныя системы нотописанія. Ознакомленіе дѣтей съ изображеніемъ высоты и продолжительности звуковъ. Послѣдовательный рядъ дальнѣйшихъ занятій. Изученіе интервалловъ гаммы. Изученіе ритма. Нотныя письменныя упражненія: нотный диктантъ. Ознакомленіе дѣтей съ хроматическими знаками. Приученіе дѣтей къ двухголосному пѣнію: а) раздѣленіе на голоса, б) каноны и двухголосныя упражненія. Дальнѣйшій матеріаль для двухголоснаго пѣнія. Изученіе церковнаго осмогласія. Организациа церковнаго хора изъ школьниковъ. Хоровое церковное пѣніе и его постановка.—Свѣтское пѣніе въ школь: устройство дѣтскихъ праздниковъ и рождественской елки. Дѣтскія игры съ пѣніемъ.

Эти методическія разъясненія были иллюстрированы практическими уроками въ образцовой школѣ при курсахъ. Образцовая школа была сформирована изъ ученицъ школы при Владимірскомъ Успенскомъ женскомъ монастырѣ, но здѣсь была и младшая группа, образованная изъ не обучавшихся еще дѣвочекъ. Примѣрные уроки пѣнія были даны самимъ преподавателемъ Н. М. Соловьевымъ. На этихъ урокахъ было показано: примѣръ перваго урока пѣнія въ школѣ на младшей группѣ, изученіе гласового пѣнія, первый урокъ обученія по нотамъ, приученіе къ пѣнію на два и затѣмъ на три голоса, разучиваніе пѣснопѣній: „Слався, слався“... и „Коль славень нашъ Господь въ Сионѣ“. Затѣмъ подъ руководствомъ преподавателя были даны практическіе уроки въ школѣ самими учителями и учительницами. Предметами этихъ уроковъ было: предварительныя голосовыя упражненія и изученіе простѣйшихъ молитвъ и пѣснопѣній на младшей группѣ, затѣмъ изученіе голосового пѣнія съ голоса и по нотамъ, изученіе гаммы, приученіе къ пѣнію на два голоса—на старшей и средней группахъ.—Эти уроки затѣмъ подвергались тщательному разбору съ ихъ методической стороны.—Такимъ образомъ изъ области методики пѣнія на курсахъ было сообщено все необходимое для обученія пѣнію въ начальной школѣ.

Прекраснымъ пособіемъ при обученіи пѣнію въ школахъ, въ значительной степени облегчающимъ это дѣло, служитъ, какъ извѣстно, умѣнье пользоваться скрипкою. Поэтому въ программу занятій на курсахъ были внесены и уроки скрипичной игры для желающихъ заняться этимъ дѣломъ. На средства курсовъ приобрѣтены были 20 скрипокъ; желающихъ научиться скрипичной игрѣ или усовершенствоваться въ ней оказалось 35 человекъ. Они были раздѣлены на двѣ группы: младшую группу составили совсѣмъ незнакомые съ скрипичной игрой, а старшую хотя немного знающіе это дѣло. Конечно за время курсовъ при 18 урокахъ нельзя было многого сдѣлать. На младшей группѣ ознакомлены были съ основными приѣмами пользования скрипкой, настраиваніемъ ея, играли легкія упражненія въ первой позиціи. Положено начало для дальнѣйшихъ самостоятельныхъ упражненій. На старшей группѣ были разучены мажорныя и минорныя гаммы, разучены гласовые напѣвы на „Господи воззвахъ“, вообще здѣсь учащіеся были под-

готовлены къ пользованію скрипкою при преподаваніи пѣнія въ школѣ или при регентованіи.—По окончаніи курсовыхъ занятій наиболѣе успѣвшимъ въ скрипичной игрѣ скрипки были выданы въ собственность, чтобы они могли пользоваться ими въ своихъ школахъ.

По окончаніи курсовыхъ занятій, согласно Правиламъ о курсахъ, произведены были испытанія по пѣнію въ предѣлахъ преподаванія. Испытанія были произведены въ присутствіи предсѣдателя Епарх. училищнаго Совѣта, предсѣдателей уѣздныхъ отдѣленій, бывшихъ въ то время во Владимірѣ, инспектора курсовъ и преподавателей. Испытанія показали, что курсовыми занятіями достигнуты результаты въ общемъ достаточные. 30-го іюля въ день закрытія курсовъ учителямъ и учительницамъ были выданы установленныя Правилами удостовѣренія: однимъ, что они могутъ обучать пѣнію въ школѣ, а другимъ, что они могутъ и организовать хоръ.

На занятія пѣніемъ на курсахъ было посвящено болѣе четырехъ пятыхъ учебнаго времени. Чтобы внести нѣкоторое разнообразіе въ курсовыя занятія, Епархіальнымъ училищнымъ Совѣтомъ признано было полезнымъ внести бесѣды и иного содержанія, близко соприкасающіяся съ учебно-воспитательнымъ дѣломъ церковной школы. Такъ признано было полезнымъ предложить на курсахъ нѣсколько бесѣдъ миссіонерскаго характера. Побужденія къ этому были слѣдующія. Въ настоящее время наблюдается сильное распространеніе сектантскихъ лжеученій раціоналистическаго и мистическаго характера. Естественно, что церковная школа должна помогать охраненію православія отъ этихъ лжеученій и Св. Синодъ рекомендуетъ на урокахъ Закона Божія съ особенною тщательностью выяснять тѣ пункты православнаго вѣроученія, которые оспариваются сектантами.—Миссіонерскія бесѣды на курсахъ велъ о. ректоръ Владимірской дух. семинаріи прот. П. П. Борисовскій по слѣдующей программѣ. Предварительно сообщены были слушателямъ краткія свѣдѣнія а) о борьбѣ вселенской церкви съ лжеученіями и заблужденіями въ I—IX в.в., б) объ отпаденіи западной церкви отъ союза съ восточной, в) о реформаціи въ Германіи и направленіяхъ протестантства раціоналистическомъ и мистическомъ и г) о происхожденіи русскаго сектантства обоихъ направленій—мистическаго и раціоналистическаго. За симъ сообщены были краткія свѣдѣнія о штундобаптизмѣ и рассмотрѣны пререкаемые этими сектантами пункты православнаго вѣроученія, означенные въ указѣ Св. Синода отъ 27 ноября 1909 г. за № 8444, а именно: а) о необходимости свящ. преданія, б) необходимость руководства церкви въ толкованіи и разумѣніи Свящ. Писанія, в) необходимость церкви для спасенія, г) необходимость священно-началія въ церкви съ опроверженіемъ протестантскаго ученія о всеобщемъ священствѣ и д) необходимость добрыхъ дѣлъ для спасенія человѣка.—Послѣ этого сообщены краткія свѣдѣнія 1) объ адвентизмѣ съ опроверженіемъ ученія его о празднованіи субботы и о близости второго пришествія Христова и 2) о хлыстовствѣ съ опроверженіемъ ученія его о перевоплощеніи. Въ заключеніе сдѣлано было обращеніе къ слушателямъ съ призывомъ принять участіе въ борьбѣ православной русской церкви съ сектантствомъ. Способы, въ какихъ могло

бы выразиться это участие со стороны учащихся въ церковныхъ школахъ: а) на урокахъ Закона Божія и при чтеніи Новаго Завѣта болѣе подробно изъяснять пункты православнаго вѣро и нравоученія, пререкаемые сектантами, б) частная бесѣда въ православномъ духѣ съ сектантами и православными о вѣрѣ, г) содѣйствіе приходскому пастырю въ распространеніи миссіонерской литературы, д) участие въ кружкахъ ревнителѣй православія и др. На эти миссіонерскія бесѣды было отведено 10 часовъ.

Кромѣ этихъ миссіонерскихъ бесѣдъ на курсахъ Епархіальнымъ наблюдателемъ, съ разрѣшенія Епархіальнаго училищнаго Совѣта, было предложено нѣсколько бесѣдъ по вопросамъ воспитанія и обученія въ церковной школѣ. Первыя бесѣды были посвящены вопросу о воспитательномъ вліяніи школы на учащихся и о культурномъ ея воздѣйствіи на окружающее населеніе. Воспитательное вліяніе школы въ особенности церковной должно быть строго религіозно-нравственнымъ. Средства религіознаго воспитанія и въ частности организація паломничества учащихся къ мѣстнымъ святынямъ и къ особо чтимымъ святынямъ за предѣлами епархіи. Воспитаніе въ дѣтяхъ добрыхъ нравственныхъ качествъ. Необходимость особенныхъ заботъ объ укрѣпленіи въ дѣтяхъ добрыхъ нравственныхъ качествъ особенно въ настоящее время въ виду колебанія нравственныхъ устоевъ въ народной жизни, развитія хулиганства среди молодого поколѣнія. Обь эстетическомъ воспитаніи въ школѣ, средства для этого воспитанія и въ частности устройство въ школахъ литературно-пѣвческихъ дѣтскихъ вечеровъ, „елокъ“ и т. п.

По вопросу о культурномъ вліяніи школы на населеніе проведены были бесѣды о борьбѣ при помощи школы съ алкоголизмомъ. Выяснено было: степень распространенія алкоголизма въ Россіи, потребление алкоголя даже дѣтьми, алкоголизмъ, какъ зло физическое, моральное, экономическое, общественное и т. д. Указаны были средства, какими могутъ воспользоваться учащіе въ народныхъ школахъ въ борьбѣ съ этимъ зломъ: народныя чтенія, распространеніе въ народѣ противоалкогольной литературы, организація разумныхъ развлеченій (пѣвческіе кружки), отвлекающихъ отъ пьянства, и т. п.

Послѣдующія бесѣды были посвящены методикѣ церковно-славянскаго и русскаго языковъ. Изъ области методики ц.-славянскаго языка были даны руководящія разъясненія и указанія относительно перевода и толкованія въ школахъ церковно-славянскаго текста въ особенности текста псалмовъ, такъ какъ эта сторона дѣла ведется въ школахъ не всегда правильно и успѣшно.

Въ бесѣдахъ по методикѣ русскаго языка выяснены были основные приемы правильной постановки объяснительнаго чтенія и письменныхъ работъ по изложенію въ школахъ. Даны были указанія, какъ пользоваться на урокахъ чтенія матеріаломъ, помѣщеннымъ въ книгѣ Кл. Лукашевичъ „Святель“ г. III и IV; слушатели были ознакомлены съ книгой Л. Соколова „Практическая методика объяснительнаго чтенія“, какъ полезнымъ пособіемъ для учащихся на урокахъ объяснительнаго чтенія. Затѣмъ выяснена

была связь письменныхъ работъ по изложенію съ уроками объяснительнаго чтенія, намѣченъ порядокъ этихъ работъ, тема, характеръ ихъ и проч. Въ заключеніе сказано было объ организаціи учебныхъ занятій въ школѣ съ 4-годичнымъ курсомъ. Всѣхъ бесѣдъ Епархіальнымъ наблюдателемъ было проведено 20.

Таковы были учебныя занятія на курсахъ. Они наполняли собою почти весь день: обычно было по 7 уроковъ въ день и только наканунѣ дней праздничныхъ было 5 уроковъ, такъ какъ вечеромъ учителя и учительницы присутствовали за всенощнымъ бдѣніемъ.—Къ услугамъ желающихъ пополнить свои знанія чтеніемъ во внѣурочное время при курсахъ была библіотека. Эта библіотека, пополняемая всякій разъ при учрежденіи курсовъ во Владимірѣ, въ настоящее время имѣетъ достаточное количество книгъ особенно различныхъ дидактическихъ и методическихъ пособій по предметамъ школьнаго курса, а также книгъ и общеобразовательнаго характера.

Въ воскресные и праздничные дни учителя и учительницы присутствовали за богослуженіемъ въ семинарскомъ храмѣ, пѣлъ ихъ общій хоръ. 14 іюля часть хора курсовъ пѣла на лѣвомъ клиросѣ за архіерейскою литургіей въ Каѳедральномъ соборѣ; 21, 22 и 28 іюля хоръ курсовъ пѣлъ за литургіями, совершавшимися архіерейскимъ служеніемъ въ Боголюбскомъ монастырѣ, въ Каѳедральномъ соборѣ и въ Богородицкой при семинаріи церкви, какъ о томъ было уже отмѣчено на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. 7 іюля учителя и учительницы, подъ руководствомъ инспектора курсовъ, осматривали достопримѣчательности г. Владиміра— соборы Успенскій и Дмитріевскій, музей и пр., 21 іюля знакомились съ историческими памятниками Боголюбова монастыря. 28 іюля на курсахъ былъ концертъ, программа коего была напечатана въ Епарх. Вѣдомостяхъ. 30 іюля курсы были закрыты и учителя и учительницы разъѣхались по своимъ мѣстамъ. Нельзя не отмѣтить бодрого настроенія, бывшаго среди учителей и учительницъ за все время курсовъ, и вниманія ихъ къ занятіямъ, не смотря на ихъ однообразіе. Остается только пожелать, чтобы пріобрѣтенныя на курсахъ знанія и умѣнья были приложены къ дѣлу въ школахъ и приходскихъ храмахъ.

Епархіальная хроника.

— Высокопреосвященный Архіепископъ Николай на 14-е сентября совершилъ всенощное бдѣніе, съ воздвиженіемъ и поклоненіемъ Живо-творящему Кресту по положенному чину,—въ Каѳедральномъ соборѣ. 14-го сентября богослуженіе въ Каѳедральномъ соборѣ отличалось особою торжественностью по случаю празднованія въ этотъ день 1600-лѣтія изданія Миланскаго эдикта. Божественную литургію совершалъ Высокопреосвященный Николай, въ сослуженіи Преосвященнаго Евгенія, Ректора Тверской дух. семинаріи архим. Веніамина (проѣздомъ

посѣтившаго г. Владиміръ), епарх. миссіонера о. Акципетрова и всего соборнаго духовенства. За литургіей произнесено было посвященное воспоминаемому событію поученіе. По окончаніи литургіи совершено было молебствіе Кресту Господню и св. равноап. царю Константину, въ которомъ приняло участіе также и собравшееся градское духовенство. По прочтеніи на молебнѣ Евангелія, изъ собора выступилъ крестный ходъ съ сонмомъ священнослужащихъ, возглавляемымъ обоими архипастырями и сопровождаемымъ множествомъ богомольцевъ; ходъ совершенъ былъ вокругъ собора съ остановками на трехъ сторонахъ его для осѣненія св. крестомъ и окропленія св. водою. По входѣ въ соборъ молебствіе продолжалось и закончилось по чину благодарственнаго молебна прочтеніемъ молитвы, пѣніемъ „Тебе Бога хвалимъ“ и провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. По окончаніи соборнаго служенія во всѣхъ церквахъ производился цѣлодневный торжественный звонъ.

Преосвященный Евгеній совершилъ всенощное бдѣніе на 14-е сентября въ Боголюбовѣ монастырѣ. 15-го сентября Владыка совершилъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 11-го сентября во время уроковъ духовную семинарію посѣтилъ Высокопреосвященный Николай, бесѣдовалъ съ лицами педагогическаго персонала о предстоящихъ измѣненіяхъ въ распредѣленіи уроковъ между отдѣльными преподавателями въ виду Высочайше утвержденнаго закона о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ узаконеній, дѣйствующихъ въ отношеніи православныхъ духовныхъ семинарій и училищъ, и присутствовалъ по окончаніи уроковъ за панихидой, отслуженной въ семинарской Богородицкой церкви по почившемъ Экзархѣ Грузіи, Архіепископѣ Иннокентіи, и профессорѣ Московскаго университета И. В. Цвѣтаевѣ. Панихиду совершилъ о. Ректоръ семинаріи протоіерей П. П. Борисовскій, въ сослуженіи о. духовника семинаріи свящ. В. Бѣляевскаго и преподавателя свящ. П. Линицкаго. За панихидой присутствовали всѣ учащіе и учащіяся. Предъ панихидой о. Ректоръ семинаріи въ краткой рѣчи познакомилъ собравшихся съ тѣми заслугами церкви и обществу, которыми отмѣчена жизнь почившихъ—Архіепископа Иннокентія и профессора И. В. Цвѣтаева, по мѣсту рожденія и воспитанія тѣсно связанныхъ съ Владимірской епархіей и благотворившихъ питомцевъ духовно-учебныхъ заведеній ея своими щедрыми жертвами.

Актъ въ духовной семинаріи. 14-го сентября, согласно распоряженію Высшей духовной власти, во Владимірской духовной семинаріи состоялся торжественный актъ по случаю 1600-лѣтняго юбилея со времени изданія Миланскаго эдикта. Актъ открылся въ 12 часовъ дня. Общимъ хоромъ воспитанниковъ пропѣты были „Царю небесный“ и „Кресту Твоему поклоняемся, Владыко“. Затѣмъ на кафедрѣ взошелъ преподаватель семинаріи Н. В. Малицкій и прочиталъ рѣчь, въ которой

выяснилъ значеніе Миланскаго эдикта въ исторіи христіанства и указалъ на тѣ заслуги, оказанныя церкви Константиномъ Великимъ, за которыя церковь признала его святымъ и равноапостольнымъ. (Рѣчь эта была напечатана въ прошломъ № Епархіальныхъ Вѣдомостей). Послѣ рѣчи хоромъ семинарскихъ пѣвчихъ исполнены были стихиры „Радуйся, Живоносный Кресте“ и „Приидите, вѣрніи, животворящему древу поклонимся“. Пѣніемъ тропаря „Спаси, Господи, люди Твоя“, „Кресту Твоему поклоняемся, Владыко“ и „Достойно есть“ актъ закончился. Въ заключеніе всего о. Ректоръ семинаріи протоіерей П. П. Борисовскій сказалъ воспитанникамъ нѣсколько привѣтственныхъ словъ по случаю празднуемаго торжества.

Изъ Мурома. 8-го сентября (день храмового праздника въ соборѣ) Преосвященный Митрофанъ, Епископъ Муромскій, совершилъ Божественную литургію, а наканунѣ всенощное бдѣніе въ соборѣ при участіи мѣстнаго причта. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ праздничный молебень, соединенный съ положеннымъ по табели. 10-го Владыка, встрѣтивши у св. воровъ Благовѣщенскаго монастыря крестный ходъ изъ собора, совершилъ въ означенномъ монастырѣ Божественную литургію. По окончаніи ея, по заведенному съ 1815 года обычаю, въ воспоминаніе пребыванія въ городѣ Муромѣ въ 1812 г. Московскихъ святыхъ иконъ Иверской и Владимірской, былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ города. Въ 12 часовъ дня, при пѣніи молебна Пресвятой Богородицѣ, какъ и въ прежніе годы, крестный ходъ вышелъ изъ Благовѣщенскаго монастыря съ хоругвями и иконами всѣхъ градскихъ церквей, сопровождаемый сонмомъ городского духовенства и множествомъ народа, во главѣ съ Архипастыремъ. Владыка прошелъ съ крестнымъ ходомъ до того мѣста (Пятницкаго кладбища), гдѣ, по установившемуся обычаю, бываетъ послѣдняя остановка, совершивъ такимъ образомъ паннихиду на холерномъ, Всѣхъ-святскомъ и на Пятницкомъ кладбищахъ и молебны на всѣхъ мѣстахъ, гдѣ обычно бываютъ для этого остановки и пройдя около $\frac{3}{4}$ окружности города. На соборной площади молебное пѣніе закончено было городскимъ благочиннымъ, о. протоіереемъ собора Алексіемъ Бобровымъ, при чемъ прочитана была молитва Пресвятой Богородицѣ и возглашены установленныя многолѣтія. 13-го всенощное бдѣніе съ обрядомъ воздвиженія св. Креста Преосвященный Митрофанъ совершилъ въ соборѣ; здѣсь же совершилъ Божественную литургію въ праздникъ Воздвиженія Креста Господня, при чемъ согласно распоряженія высшей церковной власти 14-го же числа совершилось въ Муромѣ и празднованіе 1600-лѣтія со дня изданія Миланскаго эдикта. Празднованіе это происходило въ слѣдующемъ порядкѣ. Изъ собора и всѣхъ приходскихъ церквей послѣ совершенія литургіи, начало которой въ этотъ день во всѣхъ церквахъ, кромѣ соборной, было въ 8 часовъ, направились крестные ходы въ Предтеченскую церковь, какъ центральную и болѣе другихъ вмѣстительную.

Отсюда въ 9^{1/2} часовъ уже соединенный крестный ходъ направился въ соборъ, куда прибылъ, предварительно обойдя кругомъ 2 центральныхъ квартала гор. Мурома. У западныхъ воротъ собора крестный ходъ былъ встрѣченъ соборнымъ духовенствомъ во главѣ съ его Преосвященствомъ. Затѣмъ въ соборѣ была совершена литургія, по окончаніи которой Владыка вышелъ съ духовенствомъ всѣхъ городскихъ церквей изъ храма и предъ западными вратами его началъ молебенъ Св. Животворящему Кресту и св. Равноапостольному Царю Константину. Соединенный крестный ходъ послѣ пѣнія тропарей направился вокругъ собора и Преосвященный Митрофанъ при участіи всего духовенства и соборнаго хора продолжалъ молебное пѣніе съ обычными остановками на четырехъ странахъ и окропленіемъ св. водою. Молебенъ былъ законченъ предъ западными воротами храма съ провозглашеніемъ обычныхъ трехъ многолѣтій. Торжество окончилось въ 1 ч. дня.

15-го Владыка Митрофанъ совершилъ Божественную литургію въ соборѣ при участіи мѣстнаго причта, причемъ діаконъ села Песочнаго Меленковского уѣзда Александръ Покровский былъ рукоположенъ во священника къ одной изъ церквей Благовѣщенской епархіи.

Священникъ *А. Алякфинскій.*

Изъ церковно-общественной жизни.

— Св. Синодъ разрѣшилъ училищному совѣту издать для церк.-прих. школъ 15.000 экз. художественныхъ коллекцій, въ 32 картины каждая, на мотивы священной исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта.

Выполненіе картинъ будетъ поручено лучшимъ художникамъ (ОБ).

— Св. Синодъ вноситъ въ законодательное учрежденіе проектъ реформы вознагражденія членовъ Св. Синода. Въ виду того, что въ Св. Синодѣ существуютъ двѣ сессіи—зимняя и лѣтняя, съ разнымъ составомъ членовъ, назначенные къ присутствованію члены его получаютъ жалованье не въ теченіе всего года, а только за тѣ мѣсяцы, когда они несутъ обязанности членовъ Св. Синода, въ размѣрѣ отъ 2 руб. 35 коп. до 3 руб. 13 коп. въ день. Такое вознагражденіе, установленное почти 100 лѣтъ назадъ, представляется въ настоящее время совершенно ничтожнымъ и несоотвѣтственнымъ положенію Св. Синода въ общей системѣ государственнаго управленія и на это обстоятельство обратила вниманіе бюджетная комиссія Г. Думы, указавъ на необходимость пересмотра какъ способа вознагражденія членовъ Св. Синода, такъ и размѣровъ этого вознагражденія. Св. Синодъ постановилъ: предоставить синодальному оберъ-прокурору войти съ представленіемъ объ опредѣленіи окладовъ содержанія членовъ и присутствующихъ Св. Синода въ слѣдующихъ размѣрахъ: митрополиту с.-петербургскому, какъ первоприсутствующему члену Св. Синода, въ размѣрѣ 5,000 руб. въ годъ, съ отпускомъ ему этого содержанія въ теченіе всего

года, а не за время участія въ Св. Синодѣ, митрополиту московскому—4,000 руб. въ теченіе цѣлаго года, но съ прекращеніемъ содержанія по московской синодальной конторѣ, митрополиту кievскому—4,000 руб. по расчету за время присутствованія въ Св. Синодѣ, и присутствующимъ пресвященнымъ, въ числѣ семи особъ, по 2,400 р. въ годъ. („Нов. Вр.“, № 13469).

— *Письмо архіепископа Антонія.* Въ „Жизни Волини“ помѣщено слѣдующее письмо архіепископа Антонія къ попечителю кiev. учебн. округа о поднятіи религіозности между учащимися.

„На происходившемъ 27—29 іюля 1912 года съѣздѣ изъ обмѣна мнѣній оо. законоучителей волинской епархіи выяснилась самая постановка религіознаго воспитанія учащихся. Стало извѣстно, что наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней учащіеся привлекаются къ развлеченіямъ, чтеніямъ и репетиціямъ. По поводу этого съѣзда о.о. законоучителей постановилъ: 1) чтобы учащіеся могли понять внутреннюю красоту богослуженія, преподаваніе богослуженія вести по богослужебнымъ книгамъ и на урокахъ знакомить учениковъ съ церковными пѣснопѣніями; 2) принимая во вниманіе, что въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней допускаются нетерпимые съ христіанской точки зрѣнія развлеченія, концерты, балы, танцы, литературные вечера, а иногда учащіеся привлекаются и въ городскія общественныя помѣщенія на разнаго рода развлеченія, просить учебное начальство, чтобы на будущее время это не было допускаемо ни въ какомъ случаѣ. Недопустимо также наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней вечеромъ назначеніе экзаменовъ, репетицій и засѣданій педагогическихъ совѣтовъ; 3) посѣщеніе богослуженія обязательно для всѣхъ классовъ, не исключая и педагогическихъ; просить учебное начальство, чтобы учащіеся въ воскресные и праздничные дни отводимы были не только къ литургіи, но и ко всенощной; если же при учебномъ заведеніи церкви не имѣется, чтобы учащіеся ходили въ ту церковь, гдѣ богослуженіе совершаетъ законоучитель“.

Богослуженіе должно совершаться съ такимъ расчетомъ, чтобы продолжительность вечерняго богослуженія не превышала полутора часовъ, а съ литіей 2 часовъ; при этомъ необходимо, чтобы на всенощной пѣли не меньше двухъ стихиръ на „Господи воззвахъ“ и догматикъ, одну стихиру на стиховнѣ и одну стихиру на хвалитѣхъ, канонъ непремѣнно съ катавасіями послѣ 3, 6, 8 и 9 пѣсни, каѳизму читали хотя бы одну, а шестопсалміе полностью. Желательно, чтобы на всенощной учащіеся пѣли „Богородице Дѣво“, „Воскресеніе Христова видѣвше“ и „Взбранной Воеводѣ“, а на литургіи—Символь вѣры, „Достойно есть“ и молитву Господню. Особенно же желательно, чтобы учащіеся исполняли общимъ хоромъ „Тебе поемъ“.

Относительно порядка утренней молитвы на съѣздѣ рѣшено было держаться порядка молитвъ, который введенъ въ жизнь житомирскимъ законоучительскимъ братскимъ кружкомъ, а именно: Молитва Іисусова, Царю небесный, (поется), Трисвятое, слава и нынѣ, „Пресвятая Троице“, „Отче нашъ“ (поется), молитва утренняя. Далѣе слѣдуетъ чтеніе дневнаго Еван-

гелія непременно съ объясненіемъ законоучителя съ такимъ расчетомъ, чтобы вся молитва не продолжалась болѣе 10 минутъ.

Въ двенадцатые праздники вмѣсто „Достойно есть“ поется задостойникъ или тропарь праздника. Живущимъ въ интернатахъ учащимся хоть разъ въ недѣлю предполагаются объясненія евангельскихъ и апостольскихъ чтеній.

Владыка проситъ учебное начальство ввести перечисленные правила въ жизнь учебныхъ заведеній. („Колоколь“, № 2218).

— *Предложеніе Антонія, Архієпископа Волынскаго и Житомирскаго, духовенству епархіи.* Не смотря на неоднократныя распоряженія Епархіальнаго начальства, многіе священники не допускаютъ къ священнослуженію діаконовъ, занимающихъ псаломщическую вакансію, отчасти по своему настоятельному упрямству, а отчасти потому, что не умѣютъ служить съ діакономъ, а научиться не желаютъ. Посему, подтверждая настоящимъ распоряженіемъ, чтобы во всѣ воскресные и праздничные дни служба совершалась съ участіемъ облаченнаго діакона, въ тѣхъ приходахъ, гдѣ имѣется лицо, облеченное симъ саномъ, предлагаю діаконамъ занимающимъ псаломщическій штатъ, въ случаѣ устраненія ихъ отъ священнослуженія, жаловаться на сіе непосредственно мнѣ. Православная служба красится служеніемъ іерея со діакономъ и безъ послѣдняго бываетъ кургузая и неблаголѣпная. („Вол. Еп. Вѣд.“, № 36).

Редакторъ **Н. Малицкій.**

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышло въ свѣтъ второе изданіе сочиненій преподавателя полтавской духовной семинаріи В. Н. Терлецкаго.

Изданіе состоитъ изъ трехъ выпусковъ,

подъ общимъ заглавіемъ:

„ОЧЕРКИ, ИЗСЛѢДОВАНІЯ И СТАТЬИ ПО СЕКТАНТСТВУ“.

Выпускъ I. Содержаніе: I. Общія понятія о сектантствѣ. II. Духоборы и толстовцы. III. Павловское „страшное дѣло“. IV. Секта іоаннитовъ. 255 стр. ц. 1 руб. 20 коп.

Выпускъ II. „Масонство въ его прошломъ и настоящемъ“. Содержаніе: I. Происхожденіе и общій характеръ масонства. II. Масонство въ Россіи. III. Масонскій ритуаль. IV. Переменная въ характерѣ масонства и его политическая роль. V. Общее сужденіе о масонствѣ. Знаменія времени. Заключение. 196 стр. ц. 1 руб.

Выпускъ III. Хилиастическія теченія въ сектантствѣ. Содержаніе: I. Краткій историческій очеркъ хилиазма. II. Адвентизмъ. III. Хилиастическія теченія въ русскомъ сектантствѣ. Хилиастическія чаянія въ „новомъ религиозномъ сознаниі“. IV. Къ полемикѣ съ хилиазмомъ. 307 стр. ц. 1 р. 30 к.

Можно приобрѣтать въ книжныхъ магазинахъ г. Полтавы (Г. И. Маркевича, Н. Г. Янковскаго, Епархіальнаго Братства) и у автора (Полтава, улица Шевченко 18).

въ 1914 году
всѣ годовые подписчи-
ки получаютъ:

52 №№ журнала.

Въ каждомъ номерѣ:

Беллетристика и популярныя статьи. Хроника русской и заграничной жизни. Церковная жизнь. Военный отдѣлъ и воздухоплаваніе. Вѣсти и слухи. Отдѣлъ сельскаго и домашняго хозяйства. Справочныя цѣны. Биржа. Свѣдѣнія о новыхъ книгахъ и др.

НА ГОДЪ

2 р. 20 н. съ перес.

XII-й годъ изданія.

**ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ
ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ
ЖУРНАЛЪ-ГАЗЕТА**

„ДРУЖЕСКІЯ РЪЧИ“

Безпристрастно освѣщаетъ всѣ выдающіеся событія въ области текущей политической, общественной и научной жизни.

Даетъ интересный матеріалъ для легкаго чтенія и самообразованія.

Цѣна **2 р. 20 к.** съ пер. въ годъ.

Адресъ Редакціи и Главной Конторы журнала:

С.- Петербургъ, Фонтанка, № 39.

пробный № высылается

Б Е З П Л А Т Н О .

КРОМЪ 52 №№

всѣ годовые подписчи-
ки получаютъ бесплатно

8 премій:

- 1) Настольный «Дружескій Календарь» на 1914 г.
- 2) Карт.-олеографія 13×10 вершк., въ краск. «Смотрины».
- 3) «Птицеводъ-Практикъ» («Х. Ежег.», г. VII). Куры, утки, гуси и индѣйки. Практ. рук. по птиц., 4) «Великіе люди всѣхъ временъ и народовъ», въ анекдотахъ и разсказ. современниковъ. 5—8) «Сельское хозяйство и домоводство»—4 сез. выпуска: 1) Весна. 2) Лѣто, 3) Осень и 4) Зима. Сезон, практ. совѣты по хоз., домов., шитью прост. одежд. и рукод.

Подписчики на „ДРУЖЕСКІЯ РЪЧИ“ въ 1914 году, доплачивающіе къ годовой подписной платѣ еще 1 руб. 80 коп., а всего 4 руб., кромѣ 52 №№ журнала и 8 бесплатныхъ премій, получаютъ, вмѣстѣ съ первымъ номеромъ журнала, въ январѣ 1914 г., еще слѣдующія три бесплатныя преміи: 1) „Дѣловой письмовникъ“—необх. наст. книга для кажд. Кн. выдерж. 9 изданій, Сост. подъ ред. Чл. Сов. Главноупр. Земл. и Земледѣл., д. с. с. В. И. Вафталовскаго. Свыше 450 формъ прош., заявл., жал. и пр. 320 стр. 2) Сборникъ стих. лучш. рус. поэтовъ: „Наши поэты“. 266 стр., съ рис. и 3) Рук. по огородничеству: „Что нужно знать каждому огороднику“, сост. канд. ест. наукъ Н. Н. Шавровъ. Въ кн. свыше 200 стр.